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) 2( شناسي زيست  

)احمد بافنده(   »4«گزينة  - 1
یابـد ها افزایش می در آنافاز با جداشدن کروماتیدهاي خواهري از هم، تعداد کروموزوم

ها در بیشترین شدن طول یاخته، جفت سانتریول شود. در آنافاز با طویل و دو برابر می
 گیرند. فاصله از یکدیگر قرار می

ها: بررسی سایر گزینه
از مرحله پرومتافاز تا تلوفاز پوشش هسته تخریب شـده اسـت و در مرحلـه پروفـاز)1

 .دوك تقسیم شروع به تشکیل می کند

کنند. پوشـش هسـته در پرومتافـاز شدن می ها شروع به کوتاه ) در پروفاز کروموزوم2
شود. طور کامل تجزیه می به
نند. در این مرحلـه گروهـیک ها بیشترین فشردگی را پیدا می ) در متافاز کروموزوم3

هاي دوك به هیچ سانترومري متصل نیستند. از رشته
  ) 85و  84هاي ، صفحه2شناسي  زيستتقسيم ياخته )((

 ----------------------------------------------
)محمدمهدي آقازاده(  »1«گزينة  - 2

باشد. تمامی موارد نادرست می
بررسی تمامی موارد:
یاختـه) دارد مرحلـه کلـی (تقسـیم هسـته و تقسـیم میان 2اي  الف) تقسـیم یاختـه

اي به دلیل اینکـه در دوران جنینـی از بـه هـم پیوسـتن چنـدین هاي ماهیچه یاخته
اي هستند. اند، چند هسته اي به هم تشکیل شده هسته یاخته تک

ــی زیست ــت ول ــته اس ــدي پیوس ــوز، فرآین ــادگی، آن را ب) میت ــراي س ــان ب شناس
کنند. میبندي  مرحله

شـوند تـا ج) درمرحله پرومتافـاز، پوشـش هسـته و شـبکه آندوپلاسـمی تجزیـه می
ها برسند. هاي دوك بتوانند به کروموزوم رشته

همانندسازي می کند نه میتوز. sد)ماده ژنتیک در مرحله 
  ) 85و  84 ، 47هاي ، صفحه2شناسي  زيستتقسيم ياخته )((

 --------------------------------- -------------
(آرين آذرنيا)  »2« گزينة -3

 ها: بررسی گزینه

را چرخه یاخته اي می گویند. از پایان تقسیم یک یاخته تا پایان تقسیم بعدي »:1«گزینۀ 
گذراند. ) میSو  1G ،2Gبیشتر مدت زندگی خود را در اینترفاز (شامل مراحل   »:2«گزینۀ 
باشد. هاي مراحل مختلف، یکسان نمی زمان»: 3«گزینۀ 
G)2اي در  ها و عوامل مورد نیاز براي تقسیم یاخته ساخت پروتئین: »4«گزینۀ  یابد. افزایش می (

  ) 83و  82 هاي ، صفحه2شناسي  زيستتقسيم ياخته )((
 ------------- ---------------------------------

علي ساقي) (حسن  »4  گزينة - 4
 ها مانند پروتئین مکمل صادق نیست. الف) براي برخی پروتئین

ها در بدن انسان صادق نمی باشد. ب) براي پادتن
باشد. شوند که یاختۀ خونی نمی ها توسط ماکروفاژ تولید می ج) برخی از این پروتئین

.تۀ کشندة طبیعی پیک شیمیایی نیست و همچنین آنزیم لیزوزیماز یاخآنزیم آزاد شده  د)
  ) 72و  70 ، 69 ، 65هاي ، صفحه2شناسي  زيستايمني )((

 ----------------------------------------------
(سيداميرحسين هاشمي)  »2  گزينة - 5

م و دردکنـد، همـواره قرمـزي، تـور در پاسخ التهابی که در پی آسیب بافتی بـروز می
دیده می شود. دقت کنید گاهی عامل آسیب رسان باعث ورود عوامـل میکروبـی بـه

3مــورد گزینــه در شــوند.  ماکروفاژهــا درون خــون مشــاهده نمــی شــود. بــدن نمی
ویرگ خارج شده و درشوند بلکه خوناب از م هاي مکمل از خوناب خارج نمی پروتئین

گیرد. بافت پیوندي قرار میمجاورت 
  ) 71و 70هاي ، صفحه2شناسي  زيستايمني)( (

 ----------------------------------------------

(شاهين راضيان)    »3« گزينة - 6
دقـت کنیـد هاي مکمل نام دارنـد.ند، پروتئینشودر شکل دیده می هایی کهپروتئین

توانند در غشا منفذ ایجاد کرده و با اجزاي فسفولیپیدي غشا درها نیز میکه پرفورین
 تماس باشند.

ها:بررسی سایر گزینه
هـا ازتواننـد یکـدیگر را فعـال کننـد. پـروتئینهاي مکمـل مـیپروتئین»: 1«گزینۀ 

اند.شکیل شدهآمینواسید ت
میرنـدهاي مورد حمله مـیها، یاختهپس از فعالیت هر دوي این پروتئین»: 2«گزینۀ 

برند.هاي مرده را از بین میخوارها یاختهو درشت
کنـد و دردقت کنید که پروتئین مکمل به یاختۀ زنده غشادار حمله مـی»: 4«گزینۀ 

هاي زندة آلـودهو آنزیم نیز به یاختهشود. پرفورین ها مینهایت باعث مرگ این یاخته
شوند.ها میکنند و باعث مرگ آنبه ویروس یا سرطانی حمله می

  ) 74و  70 ، 69 هاي ، صفحه2شناسي  زيستايمني )((
----------------------------------------------  

(احمد بافنده)  » 4« گزينة -7
. در ایـن مرحلـهترومر رخ مـی دهـددر آنافاز تجزیه پروتئین اتصـالی در ناحیـه سـان

شوند. هاي دوك تقسیم در استواي یاخته مشاهده نمیتعدادي از رشته
ها: بررسی سایر گزینه

کنند تـا بـه ها شروع به بازشدن می تن شده و فام هاي دوك تخریب ) در تلوفاز رشته1
هـا موزومصورت فامینه در آیند. در پی تبدیل کروموزوم به کرومـاتین، فشـردگی کرو

کند. شروع به کاهش می
افتـد بـا ایجـاد یـک ) مرحلۀ تقسیم سیتوپلاسم که پس از تقسیم میتوز اتفـاق می2

شود. اي شروع می فرورفتگی در غشاي یاخته
هـا یـا وقـوع م) در صورت وقوع خطا در تقسیم میتوز، مثلاً بـا هـم مانـدن کروموزو3

تواند یکسان نباشد. آنافاز می دو قطب یاخته در انتهاي جهش، محتواي ژنتیکی
  ) 85و  84 هاي ، صفحه2شناسي  زيستتقسيم ياخته )((

----------------------------------------------  
 (دياكو فاروقي)  »2«گزينة  - 8

هاي آلـوده بـه ویـروس ترشحی است که از یاختـه هاي پروتئینینترفرون نوع یک از ا
ون نوع یـک از یاختـۀ آلـوده بـه ویـروس ترشـحشود. اینترفر دیده) ترشح می (آسیب

هـا را در کند و آن هاي سالم مجاور هم اثر می بر یاختۀ آلوده، بر یاخته شود و علاوه می
کند. برابر ویروس مقاوم می

ها: بررسی سایر گزینه
شوند نه ها پس از خروج از خون با انجام تغییراتی به ماکروفاژ تبدیل می مونوسیت )1

وج از خون!هنگام خر
کننـد. هـاي انگلـی مبـارزه می هاي سفیدي هستند که با کرم ها گویچه ائوزینوفیل) 3

هاي روشن درشت دارند. ها سیتوپلاسمی با دانه ائوزینوفیل
گوینـد. فرآینـد دیاپـدز از ها را دیاپدز می هاي سفید از دیوارة مویرگ عبور گویچه) 4

دهـد و با تغییر شکل گویچۀ سفید رخ میهاي پوششی دیوارة رگ  فاصلۀ میان یاخته
هاي پوششی دیوارة مویرگ! نه از طریق منافذ موجود در غشاي یاخته

  )71تا 67هاي ، صفحه2شناسي  زيستايمني )((
----------------------------------------------  

(اميرحسين قاسمي)    »4«گزينة  - 9
هاي خون (محلـول در خونـاب) هسـتند و در هاي مکمل، گروهی از پروتئین پروتئین

هـاي مکمـل روي کننـد. قرارگـرفتن پروتئین دومین خط دفاعی بدن نقـش ایفـا می
هـاي تر انجام شود. بنابراین پروتئین خواري آن آسان شود که بیگانه میکروب، باعث می
ها: بررسی سایر گزینه خواري موثر هستند. فرآیند بیگانه مکمل در تسهیل

اند، امـا اگـر میکروبـی بـه هاي مکمل در فرد غیرآلوده به صورت غیرفعال پروتئین )1
شدن، به این صورت است که وقتی یکـی شوند. واکنش فعال بدن نفوذ کند، فعال می

بـه همـین ترتیـب ادامـه کنـد و  شود، دیگري را فعـال می ها فعال می از این پروتئین
پروتئاز هـاي لوزالمعـده درون روده باریـک فعـالیابد (موسوم به فرایند آبشاري).  می
.شوند می
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اـد سـاختارهاي حلقه هاي مکملِ فعال پروتئین) 2 ماننـد در  شده، به کمک یکدیگر، بـا ایج
ي میکـروب ا آورند. این منافذ عملکرد غشاي یاخته ها، منافذي به وجود می غشاي میکروب

میـرد. اینترفـرون  برند و سرانجام یاختۀ بیگانه می را در کنترل ورود و خروج مواد از بین می
بر  شود و علاوه نوع یک نوعی پروتئین ترشحی است که از یاختۀ آلوده به ویروس ترشح می

م هـا را در برابـر ویـروس مقـاو کنـد و آن هاي سالم مجاور هم اثر می یاختۀ آلوده، بر یاخته
  ها نقش دارد. کند. بنابراین در مبارزه با میکروب می
هاي ســرطانی و آلــوده بــه ویــروس  پرفــورین بــا ایجــاد منفــذ در غشــاي یاختــه) 3

ها شـود.  شده وارد یاخته ریزي شود که آنزیمِ مرگ برنامه هاي خودي) سبب می (یاخته
کننده  هاي تخریب نشده، در طول چند ثانیه، پروتئی ریزي با شروع فرآیند مرگ برنامه

  کنند.  در یاخته، شروع به تجزیۀ اجزاي یاخته و مرگ آن می
  ) 73تا69هاي ، صفحه2شناسي  (زيست)23، صفحه1شناسي  زيست (ايمني )(

----------------------------------------------  

  (عبداالله احمدي)                                                                         » 4«گزينة  - 10

لنفوسیت هاي  عملکرد ي کمک کنندهلنفوسیت ها بردن با از بین  HIV ویروس 
B  وT  ها: بررسی سایر گزینه . کند مختل میرا  
هـا کـه در بیماران مبتلا به ایدز، اینترفرون نوع یک توسط نوع خاصی از لنفوسیت) 1

  شود. اند، به درون خون ترشح می توسط ویروس مورد تهاجم قرار گرفته
ین و آنزیمی کـه کشنده و ترشح پرفور Tاي ه ها با تهاجم لنفوسیت این لنفوسیت )2

  روند. کند، از بین می اندازي می ریزي شده را راه مرگ برنامه
کننـد. ماکروفاژهـا فاقـد  خواري می هاي آلوده به ویروس را بیگانه ماکروفاژها یاخته )3

هاي فاقد گیرندة پادگنی  توان در یاخته گیرندة پادگنی هستند. بنابراین ویروس را می
  شاهده کرد.م

  ) 77و  76، 73، 69هاي ، صفحه2شناسي  زيستايمني) ((
----------------------------------------------  

  ) 1شناسي ( زيست
  

 زماني)(مبينا   »3«گزينة  -11

شده از دیوارة رودة باریک را بـه خـون انتقـال  هاي جذب هایی که چربی منظور از رگ
هـا قـدرت کشسـانی  هایی که دیوارة آن از رگهاي لنفی است و منظور  دهند، رگ می

  ها: هاي بزرگ هستند. بررسی گزینه زیادي دارد، سرخرگ
ــه قلــب نزدیــک می رگ»: 1«گزینــۀ  کننــد ولــی  هــاي لنفــی محتویــات خــود را ب
  کنند. محتویات خود را از قلب دور می ي بزرگها سرخرگ

، گویچۀ قرمز دارند (منظـور ها هاي لنفی، گویچۀ قرمز ندارند ولی سرخرگ رگ»: 2«گزینۀ 
  اي که از دو طرف فرورفته اند، گویچه هاي قرمز است.) هاي بدون هسته از یاخته
دون هایی که سیتوپلاسم بـ ها لنفوسیت (یاخته هاي لنفی و سرخرگ رگ»: 3«گزینۀ 

  دارند. )دانه اما داراي هستۀ تکی گرد
ک سـیاهرگ(بزرگ دقت کنید که محتویات رگ هـاي لنفـی توسـط یـ»: 4«گزینۀ 

  شود.  سیاهرگ زبرین) به دهلیز راست قلب وارد می
  )63و  60، 59، 56، 26هاي ، صفحه1شناسي زيست((گردش مواد در بدن) 

----------------------------------------------  

 (علي براتي)  »2«گزينة  - 12

ر اثـر کنـد و سـپس د اي، ابتدا بطـن شـروع بـه انقبـاض می ثانیه 3/0در طی مرحلۀ 
هاي دهلیزي بطنی بسته شـده و صـداي اول قلـب شـنیده  افزایش فشار خون دریچه

سـطح خـارجی میوکـارد قلـب انسـان نیـز تحریـک  QRSشود. در اواخر مـوج  می
هـا  هاي دهلیـزي بطنـی بـازهم فشـار درون بطن شود. بعد از بسته شدن دریچـه می

هاي سـینی  شـود و دریچـهافزایش یافته و در نتیجه از فشارخون آئورت بیشـتر مـی 
  شوند.  و سرخرگ آئورت باز می سرخرگ ششی

  )54و  53، 52، 50هاي ، صفحه1شناسي زيست( (گردش مواد در بدن)
----------------------------------------------  

 وند) (رضا يوسف  »3«گزينة  - 13

هـاي  اي طبیعی در مغز قرمـز اسـتخوان نیازمنـد وجـود ویتـامین براي تقسیم یاخته
هاي  باشیم. دقت کنید اریتروپویتین صرفاً بـراي تولیـد گویچـه می B12اسیدفولیک و 

  قرمز ضروري است. 
  )64و  63، 61هاي ، صفحه1شناسي زيست( (گردش مواد در بدن)

----------------------------------------------  
 فرد) (محمدحسن كريمي  »3« گزينة - 14

دریچـه سـینی  3دریچـه دولختـی، بخـش  2دریچه سینی آئورتی، بخـش  1بخش 
را نشـان  سـرخرگ تـاجی 5لختی و بخـش  یچـه سـهدر 4سرخرگ ششـی، بخـش 

ها در هر بخش از دستگاه گردش مواد باعث یک طرفه شـدن جریـان  دهد. دریچه می
شود خون  شوند اما خونی که از دهلیز چپ وارد بطن چپ می خون در آن قسمت می

شود، خون تیـره اسـت. لـذا  ت وارد سرخرگ ششی میروشن و خونی که از بطن راس
  نادرست است.  3گزینۀ 

  ها:  بررسی سایر گزینه
مانند هر سرخرگ دیگري در دیواره خود ماهیچـه صـاف  سرخرگ تاجی»: 1«گزینۀ 

ها بافـت  هایی با قابلیت انقباض هستند در حالی که در ساختار دریچـه دارد که یاخته
که همان بافت پوششی به همراه بافـت پیونـدي اسـت کـه اي به کار نرفته بل ماهیچه

  سازد.  ها را می چین خورده و دریچه
هـا باعـث بـاز شـدن  الکتروکاردیوگرام انقبـاض بطن Tقبل از ثبت موج »: 2«گزینۀ 
  شود.  لختی می هاي دولختی و سه هاي سینی و بسته شدن دریچه دریچه
ارد. صداي اول صدایی قوي، گنـگ و قلب در حالت طبیعی دو نوع صدا د»: 4«گزینۀ 
شـود و  لختی ایجـاد می هاي دولختـی و سـه تر است در اثر بسته شدن دریچه طولانی

هاي سینی ابتـداي  تر و واضح است که به بسته شدن دریچه صداي دوم صدایی کوتاه
  ها مربوط است.  سرخرگ

  )53تا  49هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (گردش مواد در بدن)  
----------------------------------------------  

  زاده) (احسان حسن  »3« گزينة -15
  نادرست است. » الف«فقط مورد 

  بررسی همۀ موارد:
تـري دارد. خـونی کـه الف) بطن راست در نزدیکی دیوارة بین دو بطن دیـوارة نـازك

کند، خون روشن اسـت. دقـت کنیـد کـه  هموگلوبین آن اکسیژن بیشتري حمل می
بـا  هاي تـاجیز طرف دیگر از طریق رگفرة بطن راست خون تیره است اما ادرون ح

  شود.خون روشن تغذیه می
ب) دهلیز چپ تقریباً ضخامت یکسانی در طول دیوارة خود دارد. این دهلیز با دریچۀ 

هاي ارتجاعی آن به بخش داخلـی بطـن چـپ کـه دولختی در ارتباط است که طناب
  ی شوند.دیوارة ضخیمی دارد، متصل م

ج) دهلیز راست داراي منفذ بزرگ سیاهرگ زبرین در بـالا و منفـذ بـزرگ سـیاهرگ 
زیرین در پایین است. به دلیل قطر بیشتر دیوارة دهلیز چپ گـردش عمـومی نسـبت 
به گردش ششی فشار بیشتري دارد. این دهلیز از گردش خون عمومی خون خـود را 

  کند.دریافت می
سبت به بطن چپ دارد. بطن راست با سرخرگ ششی د) بطن راست حجم بیشتري ن

اي با قطر کمتر از پشت بخـش شود. شاخهدر ارتباط است که به دو شاخه تقسیم می
  کند.بالاروي آئورت عبور می

  )49و  48هاي ، صفحه1شناسي زيست( (گردش مواد در بدن)
 ----------------------------------------------  

  محمودي) صالي(هادي و  »3«گزينة  - 16
  صداي اول قلب داراي سه ویژگی است: قوي،گنگ و طولانی

  صداي دوم قلب داراي سه ویژگی است: ضعیف، واضح و کوتاه 
هـا همچنین طبق متن کتاب درسی صداي اول قلب در هنگام شـروع انقبـاض بطـن

شود. در حالی که صـداي دوم قلـب همـراه بـا شـروع اسـتراحت عمـومی شنیده می
  ها:بررسی گزینه شود.شنیده می

، شودشنیده می قلب در هنگام شروع استراحت عمومیصداي دوم  نادرست؛»: 1«گزینۀ 
  اي)ثانیه 3/0نه در شروع انقباض بطن ها. (مرحله 
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ها وارد دهلیز راست می شـود، نادرست؛ دقت کنید خون بزرگ سیاهرگ»: 2«گزینۀ 
  نه دهلیز چپ. 

شـود. ها شنیده میب در هنگام شروع انقباض بطندرست؛ صداي اول قل»: 3«گزینۀ 
  (مرحلۀ انقباض بطنی بعد از انقباض دهلیزي قرار دارد)

- هـا شـنیده مـینادرست؛ صداي اول قلب در هنگام شروع انقباض بطن»: 4«گزینۀ 
  شود، نه در پایان استراحت عمومی. ( بیشترین زمان )

  )53و  52، 50هاي ، صفحه1شناسي زيست( (گردش مواد در بدن)
 ----------------------------------------------  

  (فريبرز كچوئي)  »1«گزينة  -17
  ها:بررسی گزینه

دهد که خونی در این بـازه درست؛ در این هنگام انقباض دهلیزي رخ می»: 1«گزینۀ 
  شود. از قلب خارج نمی

   .نوز سینی ها باز نشده اند همزمان با عبور پیام از دیواره بین دو بطن ه  درست؛نا»:2«گزینۀ 
نادرست؛ منظور انقباض دهلیزي است اما دقت کنید خون فاقد اکسـیژن »: 3«گزینۀ 

  اکسیژن است. وجود ندارد بلکه خون تیره کم
انقباض از دوجهت نادرست است اولا الزامی ندارد که همزمان با  درست؛نا»: 4«گزینۀ 

  .شود روشن وارد سیاهرگ تاجی نمی بطنی تغذیه بطن ها صورت گیرد و دوما خون
  )53و  52، 49هاي ، صفحه1شناسي زيست( (گردش مواد در بدن)

 ----------------------------------------------  
 اميرحسين هاشمي)(سيد    »2«گزينة  - 18

  کنند.  موارد (ب) و (ج) عبارت را به درستی کامل می
  بررسی همۀ موارد:

داري هـاي یقـهدش آب وجود دارد. عامل حرکت آب، یاختـهها سامانۀ گر الف) در اسفنج
  هستند که تاژك دارند.

ب) در برخی از خزندگان دیوارة بین دو بطن کامـل نشـده اسـت. در خزنـدگان سـامانۀ 
دار به صـورت یکبـاره  گردش خون مضاعف وجود دارد، در حالی که انتقال خون اکسیژن

انۀ گردش خون ساده است کـه در ماهیـان و هاي سامهاي بدن از ویژگی به تمام مویرگ
  شود.  نوزاد دوزیستان مشاهده می

ج) در حشرات دستگاه گردش مواد، نقشی در انتقال گازهاي تنفسی ندارد. مطابق شکل 
دار بـه قلـب بازگردانـده همولنف موجود در سامانۀ گردشی باز به وسـیلۀ منافـذ دریچـه

  شود.  می
هـاي  ش، وظیفۀ گردش مواد را نیـز برعهـده دارد. در کرمد) حفرة گوارشی علاوه بر گوار

  کنند.  پهن آزادزي مثل پلاناریا، انشعابات حفرة گوارشی به تمام نواحی بدن نفوذ می
  )67و  66، 65هاي ، صفحه1شناسي زيست( (گردش مواد در بدن)

----------------------------------------------  
  )(علي اصغر مشكلي    »1«گزينة  -19

  چندقسمتی: نوتروفیل، بازوفیل، ائوزینوفیلدو یا هاي سفید با هسته گویچه
  ، بازوفیل، ائوزینوفیلدار: نوتروفیلهاي سفید دانهگویچه
هاي سفید داراي توانایی ایجاد نوع خاصـی از فرورفتگـی و برآمدگی(دیاپـدز): گویچه

  هاي سفید خونی تمامی گویچه
  )63، صفحة 1اسيشن زيست( (گردش مواد در بدن)

----------------------------------------------  
  (اشكان خرمي)    »3«گزينة  - 20

هاي لنفـی  همۀ رگ کتاب درسی سوال در مورد دستگاه لنفی است. با توجه به شکل
  متصل به گره لنفی، در مجاورت این گره داراي دریچه هستند. 

  ها: بررسی سایر گزینه
شکل، مجراي لنفی راست برخلاف چپ، از پشـت قلـب عبـور با توجه به »: 1«گزینۀ 
  کند.  نمی
 قفسۀ سینه قرار دارد.  بخشی از هر دو مجراي لنفی درون  
 کند.  مجراي لنفی راست بر خلاف چپ، از پشت قلب عبور نمی  

هاي دسـت و پـا (نـه ناحیـۀ گردنـی!)  گ هاي لانۀ کبوتري در سـیاهر دریچه»: 2«گزینۀ 
اي توانایی دریافت محتویات عروق لنفی  هاي زیرترقوه د. همچنین سیاهرگشون مشاهده می

هاي داراي دریچۀ لانۀ کبوتري، در ناحیۀ گردنی مشـاهده  را دارند. دقت کنید که سیاهرگ
    شوند. نمی
  .تیموس در پشت جناغ و جلوي دهلیز راست قرار گرفته است  
 اندازه تشکیل شده است تیموس از دو لوب غیرهم  .  
  تیموس در دوران نوزادي و کودکی اندازة نسـبتاً بـزرگ و فعالیـت زیـادي دارد و

  رود.  سپس اندازة آن تحلیل می
هاي دستگاه لنفی، طحال و آپاندیس خون سـیاهرگی خـود  از میان اندام»: 4«گزینۀ 

ریزند. با توجه به شکل، لنف هـر دو انـدام مـذکور بـه مجـراي  را به سیاهرگ باب می
  شود. چپ ریخته می لنفی

  )60و  59هاي ، صفحه1شناسي زيست( (گردش مواد در بدن)
 ----------------------------------------------  

  ) 3شناسي ( زيست 
 (رضا صدرزاده)   »1«گزينة  - 21

با توجه بـه مراحـل رشـد ونمـو در یوکاریوت ها تعداد جایگاه هاي آغاز همانندسازي 
  .  تغییر می کند

  )13و  12، 9هاي صفحه ،3سيشنا زيست(ي اطلاعاتي) ها (مولكول
 ----------------------------------------------  

 (محمد زارع)  » 2«گزينة  - 22

دنابسپاراز توانایی ویرایش دارد (شکستن پیوند فسفو دي اسـتر) و همچنـین توانـایی 
باشـد و  نـایی میایجاد پیوند فسفودي استر را نیز دارد ولی آنزیم هلیکاز فاقد ایـن توا

  شکند.  تنها پیوند هیدروژنی میان دو رشتۀ دنا را می
  )12و  11هاي ، صفحه3شناسي زيست( هاي اطلاعاتي) (مولكول

 ----------------------------------------------  
 آبادي) (حميدرضا فيض                    » 4«گزينة  - 23

  ة دنا، دوراهی همانندسازي،به ترتیب بیانگر: بخش بازشد Dو  A ،B ،Cهاي  بخش  
 اند. جایگاه آغاز همانندسازي و بخشی از رشتۀ تازه ساخت هستند. همۀ موارد صحیح 

    بررسی همۀ موارد:
الف) در هر دو راهی همانندسازي، دو آنزیم دنابسـپاراز و یـک آنـزیم هلیکـاز وجـود 

دلیـل در  هاي دیگري نیز فعالیت کنند بـه همـین دارند. همچنین ممکن است آنزیم
  نزیم وجود دارند. آمحل دوراهی همانندسازي حداقل سه 

هاي کوچکی از رشتۀ تازه ساخت در نهایت توسط آنزیم، بـه هـم متصـل  ب) قسمت
  شوند.  می

هـاي آغـاز از همـدیگر تغییـر  ، فاصـلۀ جایگاه14ج) طبق شکل کتاب درسی صفحۀ 
  کند. نمی

شده دنا در هنگام همانند سـازي  بر اساس شکل کتاب درسی اندازه بخش هاي بازد)
 می تواند متفاوت باشد.

  )14و  12، 11 هاي ، صفحه3شناسي زيست( هاي اطلاعاتي) (مولكول 
 ----------------------------------------------  

 (جواد اباذرلو)                      » 2«گزينة  - 24

هـاي  کتريدر مرحله دوم آزمایش ایوري مشخص شد کـه انتقـال صـفت فقـط در با
هاي دنا اضافه شده اسـت و در  دهد که به آن مولکول موجود در محیط کشتی رخ می

دار نشدند بدین ترتیب از این مرحلـه آزمـایش  ها پوشینه ها باکتري سایر محیط کشت
ایوري و همکارانش به این نتیجه رسیدند که عامل اصلی و مؤثر در انتقال صفات دنـا 

 :ها بررسی سایر گزینه است.
دار کشـته شـده  ؛ گریفیت در سومین آزمایش خود تزریق باکتري پوشینه»1«گزینۀ 

ها زنده ماندند و از این آزمـایش نتیجـه  به موش را انجام داد و مشاهده کرد که موش
 ها نیست. گرفت که پوشینه به تنهایی عامل مرگ موش

 ص نشد.هاي گریفیت نحوه انتقال ماده وراثتی مشخ ؛ در آزمایش»3«گزینۀ 
؛ ایوري و همکارانش در اولین آزمایش ابتـدا از عصـاره اسـتخراج شـده از »4«گزینۀ 
هـاي  دار اسـتفاده کردنـد و در آن تمـامی پروتئین هاي کشـته شـدة پوشـینه باکتري

موجود را تخریب کردند. آنها سپس باقی ماندة محلول را بـه محـیط کشـت بـاکتري 
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تـوان  گیـرد؛ پـس می انتقال صفت صـورت می فاقد پوشینه اضافه کردند و دیدند که
  ها مادة وراثتی نیستند. نتیجه گرفت که پروتئین

  )3و  2هاي ، صفحه3شناسي زيست( هاي اطلاعاتي) (مولكول
 ----------------------------------------------  

 (ياسين احمدي)   »3«گزينة  -25

ن. مـوارد الـف و د صـحیح مـی هاي مرتبط با ژن عبارتند از:دنا، رنا و پـروتئی مولکول
  بررسی همۀ موارد: باشند.
توانـد بـا از  شـود کـه می مصـرف می ATPها مولکول  در هنگام تولید همۀ آنالف) 

دست دادن دو گروه فسفات خود به عنوان واحد تکرار شوندة برخی نوکلئیک اسیدها 
  مورد استفاده قرار گیرد.

هاي انجـام شـدنی را  افـزایش  ت واکنشب) دنا خاصیت آنزیمی ندارد! آنزیم ها سرع
  دهند. می

  مشارکت ندارد. به عنوان عنصر اصلی ج) در ساختار پروتئین فسفر
بـاز آلـی  –فسـفات و پیونـد قنـد  –د) در دنا و رنا، پیوند فسفودي استر، پیوند قنـد 

 ها، علاوه بر پیوند پپتیدي، تعدادي پیوند اشتراکی دیگر اشتراکی هستند. در پروتئین
  شود. ایجاد می می تواند ها در ساختار سوم پروتئین

  )18و  17، 16، 8، 5، 4، 1 هاي ، صفحه3شناسي زيست( هاي اطلاعاتي) (مولكول
 ----------------------------------------------  

 (محمدصالح بلوچي)   »2«گزينة  - 26
  بررسی همۀ موارد: فقط مورد د صحیح است.
اي اسـت کـه  گ برنامه ریزي شده، نوعی آنزیم بـرون یاختـهالف) آنزیم القا کنندة مر

  هاي سرطانی یا آلوده به ویروس بدن شود. تواند وارد یاخته می
  .ب) بیشتر آنزیم ها از جنس پروتئین هستند

اسـت کـه پـس از  ATPج) بخش سر مولکول میوزین، آنزیمی بـا توانـایی تجزیـۀ 
همـه  افزاید. اش با بخش دم را می ویهدهد و زا ساختار خود را تغییر می ATPتجزیۀ 
  اي این قابلیت را ندارند. هاي درون یاخته آنزیم

از  ATPرا دارند که  با اگزوسیتوز و مصرف  اي این قابلیت هاي برون یاخته یمد)  آنز
  شوند. سلول خارج می

  )20تا  16 هاي ، صفحه3شناسي زيست( هاي اطلاعاتي) (مولكول
 ---------------------- ------------------------  

 (جواد اباذرلو)                 »3«گزينة  -27

نـوع از آنهـا در  20اگرچه آمینواسیدها در طبیعت انـواع گونـاگونی دارنـد امـا فقـط 
 روند. ها به کار می ساختار پروتئین

پپتیـدي فقـط  دقت داشته باشید که اولین آمینواسـید هـر زنجیـره پلی؛ »1«گزینۀ 
خـود را  عامل آمـین Hو آخرین آمینواسید فقط عامل سیل گروه کربوک  OHعامل 

خـود را از  OHو  Hدهد. سایر آمینواسیدهاي این زنجیره هر دو عامـل  از دست می
  دهند. دست می

هـاي منحصـر  در آمینواسیدهاي مختلف متفاوت است و ویژگی R؛ گروه »2«گزینۀ 
دن آمینواسیدها بـه زنجیـره به فرد هر آمینواسید به آن بستگی دارد. هنگام افزوده ش

ها منحصـر  ماند در نتیجه ویژگی آمینواسید بدون تغییر باقی می Rپپتیدي گروه  پلی
 ماند. به فرد هر آمینواسید بدون تغییر می

همگـی بـه  R؛ گروه آمین و کربوکسیل به همراه یک هیـدروژن و گـروه »3«گزینۀ 
 کنند. آمینواسیدها را پر میاند و چهار ظرفیت اتم مرکزي  یک کربن مرکزي متصل

هاي آب گریز است؛ به  ها در اثر برهم کنش ؛ تشکیل ساختار سوم پروتئین»4«گزینۀ 
امینواسـیدهایی کـه آب گریزنـد، بـه یکـدیگر نزدیـک  Rهـاي  این صورت کـه گروه

شوند تا در معرض آب نباشـند. بنـابراین آمینواسـیدهایی کـه آبگریـز نیسـتند در  می
  ها نقش ندارند. وم پروتئینتشکیل ساختار س

  )17و  16، 15هاي ، صفحه3شناسي زيست( هاي اطلاعاتي) (مولكول
 ----------------------------------------------  

 (محمدرضا حرمتيان)              » 4«گزينة  - 28
 روند.  ها به کار می  نوع از آمینواسیدها در ساختار پروتئین 20الف) (نادرست) تنها 

ها پی بـرد  بعدي پروتئین توان به ساختار سه می xا استفاده از پرتوهاي ب) (درست) ب
  کند. و شکل فضایی پروتئین، نوع عمل آن را مشخص می

تـوان  ج) (نادرست) هر ساختار پروتئین، مبناي تشکیل ساختار بالاتر است ولـی نمی
  ها ساختار چهارم دارند. گفت لزوماً تمام پروتئین
ساختاري یک پروتئین به ساختار اول وابسته است که نـوع،  د) (درست) تمامی سطوح

  شود. تعداد، ترتیب و تکرار آمینواسیدها در ساختار اول مطرح می
  )17و  16هاي ، صفحه3شناسي زيست( هاي اطلاعاتي) (مولكول  

 ----------------------------------------------  
  (علي زراعت پيشه)              » 2«گزينة  -29

هـاي مختلـف یـک رشـته  پیوند هیدروژنی در سـاختار دوم، بـین بخش»: 1«گزینۀ 
 شود. پپتیدي تشکیل می پلی

  باشند. هم هموگلوبین و هم میوگلوبین داراي ساختار سوم می»: 3«گزینۀ 
ساختار سوم با تشکیل پیوندهایی ازجمله پیوندهاي هیدروژنی، اشتراکی »: 4«گزینۀ 

  هاي آبگریز است.  کنش ار سوم بر اثر برهمشود. تشکیل ساخت و یونی تثبیت می
  )17و  16هاي ، صفحه3شناسي زيست( هاي اطلاعاتي) (مولكول

 ----------------------------------------------  
 (عليرضا آهويي)               »3«گزينة  -30

(نادرست) ترتیب و نـوع آمینواسـیدها در شـکل فضـایی پـروتئین مـؤثر »: ب«مورد 
 ضایی پروتئین در عملکرد پروتئین مؤثر است. باشد و شکل ف می

هـاي  یابد که تمـام جایگاه (نادرست) این افزایش سرعت تا زمانی ادامه می»: د«مورد 
  تأثیر است.  فعال اشغال شود و پس از آن افزایش پیش ماده در سرعت آنزیم بی

  )19و  18، 17، 16هاي ، صفحه3شناسي زيست((مولكول هاي اطلاعاتي)  
 ----- -----------------------------------------  

  )  2فيزيك (
  

 شاخاني) (پدرام  قلعه              » 1«گزينة  - 31
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  )46و  45 هاي صفحه ،2فيزيك( و مدارهاي جريان مستقيم) (جريان الكتريكي
 ----------------------------------------------  

 (بيتا خورشيد)                »2«گزينة   - 32

دهد، پس  سنج آرمانی بسیار بالا است و اجازة عبور جریان را نمی مقاومت درونی ولت
  جریان در مدار برقرار نیست.

موازي است، پس ولتاژ دو سـر آن بایـد بـا ولتـاژ دو  3با مقاومت  2Vسنج  ولت
  یکسان باشد. از طرفی چون جریان مدار صفر است، داریم: 3سر مقاومت 

2 3 0 0V RI     

@master_Azmon   مرجع پخش آزمون های آزمایشی



  

  6: ةصفح  دوازدهم تجربي  شهريور 2آزمون  پاسخ تشريحي            
  

را نمـایش  ، همـان مقـدار 1Vسـنج  و چون مقدار جریان مدار، صفر اسـت، ولت
  دهد:  می

0
1 1 30I

V Ir V V
        

ولت را نمایش  0عدد  2Vولت و ولت سنج  30عدد  1Vسنج  بنابراین ولت
  دهد.  می

  )53و  51 هاي صفحه ،2فيزيك( (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم) 
 ----------------------------------------------  

 پيمان) (محمدعلي راست            »3«  گزينة -33

شـده و حـذف اهمی اتصال کوتاه  24شویم که مقاومت  گذاري متوجه می با حروف
  شود.   می

 
 

>

 
  

1 1 1 1 3 1 2 18 36 12 6 9 18 6eq
eq

R
R

 
        


  

B ،12Aو  Aچون اختلاف پتانسیل دو نقطۀ  BV V V   :است. پس  
2 212 483

A B

eq

(V V )
P W

R


    توان مصرفی 

  )61تا  53 هاي صفحه ،2فيزيك( (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)
 ---------------------- ------------------------  

 (مصطفي كياني)              »3«  گزينة - 34

ــه ازاي جریان ــده ب ــودار داده ش ــه نم ــه ب ــا توج ــی  ب ــاي الکتریک 1ه 4I A  و

2 8I Aتوان نوشت:  ، توان خروجی باتري یکسان است. بنابراین می 

2 2 2
1 2 1 1 2 2

P I rIP P I rI I rI        

2 2
2 1 2 1 2 1 2 1 2 1r(I I ) (I I ) r(I I )(I I ) (I I )          

2
1

8
4 8 4 12 1I A

I A
r ( ) r

        

  )55تا  53 هاي صفحه ،2فيزيك( (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)
 ----------------------------------------------  

 (شادمان ويسي)              »1«گزينة   - 35

هـم برابـر  هـاي مـوازي بـا شود و ولتـاژ مقاومت ها تقسیم می دانیم جریان در گره می
  هستند.

/ I / I / A    1 10 2 5 2 5 0 4  

 
 

 

  
 

/یعنی جریان  A0 /سـنج عـدد  عبور کـرده و ولت R1از مقاومت  6 V1 را  4
  دهد.  نشان می

V IR / / R R     1 1 1 1
71 4 0 6 3 

/و  5مقاومت معادل  2 برابـر بـا  5
/

R
/

   


5 2 5 5
5 2 5 اسـت،  3

پس مقاومت شاخۀ بالا برابر با   
7 5 43 ، بـه A1اسـت. چـون از جریـان  3

ــدازة  /ان A0 ــاخۀ  6 ــان در ش ــس جری ــت، پ ــه اس ــالا رفت ــاخۀ ب ــایین در ش پ

/ / A 1 0 6 0   خواهد شد.  4

Iپس جریان  / A2 0 /و  1 R / R    2 20 1 0 3 2 شـود.  می 6

Rاهمــی برابــر بــا 6و  2مقاومــت معــادل 
   


6 2 3
6 2 و در مرحلــه آخــر  2

3 3 3 31 8 0 4 4 5V IR / / R R /      و مقاومــت معــادل

1شاخۀ پایین  5 4 5 6/ /    .و در نهایت بالا و پایین با هم موازي هستند  

 
6 4 12
6 4 5eqR


  


  

  )58تا  55 هاي صفحه ،2فيزيك( (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)

 ----------------------------------------------  

 (مهدي فتاحي)                »2«گزينة  - 36

  حالت اول:

RI ,P I R ( ) ( ) ( )
R r

   
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  1
2 2

1 1 1
1

6 16 4 10 10   

  حالت دوم:

R RI ,P I R R P ( )
R r R (R )

  
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  2 1

22
2 2 2 222 2 2

2 24 34

  1 2 22
2 22

62 100
13 64

( ) , ( ) RR
R( R )

 
       

   

  | |   6 1 5  
  )55تا  51 هاي صفحه ،2فيزيك( (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)

 ----------------------------------------------  
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 (مصطفي كياني)              » 3«گزينة  -37

R) مقاومــت مــدار برابــر 1ر حالــت (د  11 ) مقاومــت مــدار برابــر 2و در حالــت (
R  42 کنـد، الزامـاً  است. چون در هر دو حالت توان خروجـی بـاتري تغییـر نمی

R R r  21   یابیم:  را می rخواهد بود. بنابراین، ابتدا  2

  R R r r r       2 21 4 21 2   
  یابیم:  اکنون اختلاف پتانسیل دو سر باتري را با استفاده از رابطۀ زیر در دو حالت می

  R r
V V

RR r

       
  1

1211 11 1 2 31
   

  
2

4 2222 24 4 2 32
R r

V V
RR r
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  

   

V  در آخر داریم: V

V V



  


11 3 1
2 22 2
3

   

  )55تا  51هاي  ، صفحه2 يكفيز( (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)   
----------------------------------------------  

 نسب) (عبدالرضا اميني              »3«  گزينة -38

نیز بـا هـم  R4و  R3هاي  اند و مقاومت با هم موازي R2و  R1هاي  مقاومت
نسبت داده و جریان عبـوري  R1ترین مقاومت یعنی  را به بزرگ Iاند. جریان  موازي

  آوریم: دست می ها را بر اساس آن به از بقیه مقاومت
  

 

P R I I , P I I    2 2 2 2
1 1 220 5 16 80  

P I I , P I I     2 2 2 2
3 4

100 100 25 503 69 3 9 3 

  کند، داریم:  کمترین توان را مصرف می R4مشخص است که مقاومت 
V

I A I I A
R

     4
4

4

12 5 626 3 5  

  آنگاه داریم: 

TI I A   
65 5 65  

  )55تا  53 هاي صفحه ،2فيزيك( (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)
 ----------------------------------------------  

 (بيتا خورشيد)                »4«  گزينة - 39

هاي مـدار را بـه  یابیم. جریان شـاخه را که در مدار مجهول هستند، می Rو  ابتدا 
  کنیم.  سنج و آمپرسنج محاسبه می کمک ولت

A

V

  
 

 

tI A V
( )


     






6 6 366 122 6 12

  

  کنیم:  سنج را در مدار عوض می حال جاي آمپرسنج و ولت
  

A

V

 

I  نج: جریان آمپرس / A 

36 3 62 8   

V / / V   36 2 3 6 28 8  

  )58تا  55و  51 هاي صفحه ،2فيزيك( (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)

 ----------------------------------------------  

 (محمدكاظم  منشادي)              »3«گزينة  - 40

مقدار مقاومت رئوستا افـزایش یافتـه و مقاومـت  Aبا حرکت لغزنده به سمت نقطۀ 

شود. پس طبق رابطـۀ  معادل نیز زیاد می
eq

I
R r





جریـان عبـوري از مولـد  

کاهش یافتـه و براسـاس رابطـۀ  L2کاهش خواهد یافت. لذا جریان عبوري از لامپ 

P RI نیز کاهش خواهد یافت. براي بررسی نور  L2توان مصرفی و نور لامپ  2

 گونه نوشت: توان این می L1لامپ 
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  L L, V RI V   2 rIمولد2 V   مولدV  

 L LV 1   متوالی L2و رئوستا با  L1معادل  VمولدVو رئوستا2

L L LV V V V    1 2 1ITw¼Gn » ITw¼Gn »k²¼¶   

Vپس طبق رابطۀ 
P

R


2
، توان مصرفی و نور آن نیـز  L1با افزایش ولتاژ دو سر  

  یابد. افزایش می
  )58تا  51 هاي صفحه ،2فيزيك((جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)

 ----------------------------------------------  
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v m / s3 20

  )  1فيزيك (
  

 (احسان  مطلبي)  »4«  گزينة - 41

 با توجه به تعریف انرژي جنبشی داریم: 

   K mv 21
2

  

  براساس این رابطه، انرژي جنبشی با جرم و مجذور تندي جسم رابطۀ مستقیم دارد.

   K m v
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K m v
  22 2 2

1 1 1
   

  m m2 1
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15 5 0 845100
   

  v v
( ) / / v / v v v / v
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1 1
1 69 1 3 1 3 0 3   

  درصد افزایش یابد. 30بنابراین تندي جسم باید 
  )55و  54 هاي صفحه، 1فيزيك( رژي و توان)(كار، ان

 ----------------------------------------------  
 (آرمان  كلبعلي)                »1«  گزينة - 42

F1به جسم دو نیروي


F2و 


که جسـم از حـال سـکون  شود و با توجه به این وارد می 
شود. این حرکـت را  جا می د، لذا در راستاي نیروي برایند جابهکن شروع به حرکت می

 کنیم: سازي می مطابق شکل زیر مدل

F

F

W F d cos
W F.d.cos

W F d cos

         

1

2

1

2
  

  
  توان نوشت: )، می2) و (1هاي ( با توجه به زوایاي مثلث

  
  
  
  

          
net

F
cos

F
  و     2

net

F
cos

F
  1  

  
  

F1توان کار دو نیروي در نهایت می


F2و 


  را مقایسه کرد: 

  F net

F

net

F
F dW F F

( ) ( )
FW FF d

F

 
   

 

1

2

11 2 21
2 22

8 16
6 9   

  ) 60تا  55 هاي ، صفحه1(فيزيك (كار، انرژي و توان)
 ----------------------------------------------  

 (سعيد شرق)                »3«گزينة   - 43

  توان نوشت:  ي داریم، با توجه به قانون پایستگی انرژي میچون اتلاف انرژ

2 1fW E E   

fW (U K ) (U K )    2 2 1 1  

fW U K mg h (K K )        2 1  

/ ( / ) ( ) v          218 5 2 10 2 45 2 22
  

m
/ v v / v /

s
       2 2140 5 4 20 25 4 52

  

  )72تا  68 هاي صفحه، 1فيزيك( (كار، انرژي و توان)
 ------------- ---------------------------------    

 (مهدي سلطاني)              » 2«گزينة  - 44

  A B C

A B C

K K K
U U U

E E U K
  
  

  1 1 1
2 2 2

0
1 2 1 20  

  

A A

B B A B C

C C

A : mg( h) mv v gh

B: mgh mv v gh v v v

C: mgh mv v gh

   
      

   

2

2

2

12 42
12 2 22
13 3 22

   

  W U mg( h)    ·p»   

  
A

B C B A

C

W mg( h) mgh
W mg( h) mgh W W W
W mg( h) mgh

   
       
    

0 2 2
2 0 2
3 0 3

  

  )70تا  65 هاي صفحه، 1فيزيك( (كار، انرژي و توان)
 ------------------------- ---------------------    

 (زهره آقامحمدي)              »1«گزينة   -45

  کنیم:  ابتدا تغییر ارتفاع جسم را محاسبه می

37
°

hΔ

12 dm
s

 
U J

m kg
U mg h h h m 


         90

3
2

390 10 62
  

  کنیم:  جایی جسم روي سطح شیبدار را محاسبه می اکنون حداکثر جابه

0 637 100 6
h

sin d m
d /


     

  توان نوشت:  استفاده از قانون پایستگی انرژي میحال با 
2 0

2 1k f kk

K
f W f d

W E E U K



        

k kf d U mv f          2
1

1 1 310 90 1442 2 2
  

k kf f / N     10 90 108 1 8  

  )72تا  65 هاي صفحه، 1فيزيك( (كار، انرژي و توان)
 ----------------------------------------------    

 يان)(مجتبي نكوئ              »2«گزينة   - 46

  طبق قضیۀ کار و انرژي جنبشی براي مسیر رفت و برگشت، داریم: 
    

  
  
  

  

t mg f: W K W W mv mv     2 2
2 1

1 1
2   مسیر رفت 2
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  9: ةصفح  دوازدهم تجربي  شهريور 2آزمون  پاسخ تشريحي            
  

v
fv m/s

f

mgh W m( ) m

W mgh m ( )


     

  

2
1

0
30

1 0 900 4502
450 1

   

t mg f: W K W W mv mv     2 2
3 2

1 1
2   مسیر برگشت 2

v
fv m/s

f

mgh W m( ) m

W m mgh ( )




    

  

2
3

0
20

1 400 0 2002
200 2

   

) 1است، معـادلات (که نیروي اصطکاك در مسیر رفت و برگشت ثابت  با توجه به این
  دهیم: ) را برابر قرار می2و (

mgh m m mgh h m    
65450 200 2   

  کنیم: در نهایت اندازة کار نیروي وزن را محاسبه می

mgW mgh J    
652 10 6502  

  )63تا  61 هاي صفحه، 1فيزيك( (كار، انرژي و توان)
 ----------------------------------------------     

 (مهدي شريفي)              » 2«گزينة  -47

کار نیروي اصطکاك  Dو  Aابتدا با توجه به تفاوت انرژي مکانیکی گلوله در نقاط 
 کنیم.  آوریم. سپس نیروي اصطکاك را محاسبه می دست می به BCرا در مسیر 

  
k kD A f D A A fE E W mgh (mgh mv ) W     21

2
   

  A D
k

A

h m,h m
fN

g ,v m/s
kg

W m( )
 

 
      2 3 2

10 6
110 3 10 2 62   

  f kk
k

W f BC cos( )
f kd / mBC

W m f d m
  

 
     

0180
0 48 8   

 kf m ( )  20 1   

 
k

( )
A f A A kE W mgh mv f d       1210 2   

 A Agh v d d        21 120 10 2 36 202 2
  

  d / m cm    
38 1 9 19020

   

از  cm30کنـد و در نهایـت در فاصـلۀ  یعنی گلوله چهار بار مسیر افقی را طـی می
cmایستد. ( می Bنقطۀ  4 40 160(  

  )72تا  68 هاي صفحه، 1فيزيك( (كار، انرژي و توان)
 ----------------------------------------------     

 )اميرحسين برادران(  »  1«گزينة  - 48

 جرم دو گلوله یکسان است،ر است، با توجه به اینکه چون انرژي جنبشی دو گلوله با هم براب

21مطابق رابطۀ انرژي جنبشی،
2K mvتندي دو گلوله در لحظۀ ،t  .با هم برابر است

تا قبل از رسیدن به زمین  Bدر ابتدا کندشونده و حرکت گلولۀ Aچون حرکت گلولۀ
پیوسته تندشونده است، از طرفی شتاب هر دو گلوله یکسان و به سمت پایین است، 

به سمت بالا و  Aشود گلولۀ اي که تندي دو گلوله با هم برابر می بنابراین در لحظه
Aاین لحظه در حال حرکت است. پس دربه سمت پایین  Bگلولۀ Bh h  .است  

  پردازیم:  حال به بررسی موارد می
به دلیل قرار داشتن در ارتفاع  Aالف و پ) انرژي جنبشی دو گلوله برابر است اما گلوله 

Eبالاتر انرژي پتانسیل بیشتري دارد و مطابق رابطه K U  ژي مکانیکی و انر
  است.  Bبزرگتر از انرژي مکانیکی گلوله  Aگلوله 

از سطح زمین در حال افزایش و بنابراین انرژي پتانسیل آن نیز  Aب و ت) ارتفاع گلوله 
از سطح زمین در حال کاهش و انرژي پتانسیل آن نیز  Bیابد اما ارتفاع گلوله  افزایش می
  ) 70تا  64هاي ، صفحه1فيزيك (كار، انرژي و توان) (   یابد. کاهش می

 ---------------------------------------------- 

  خاني) (مسعود قره  »4« گزينة -49

  آوریم:  دست می ابتدا توان خروجی آسانسور را به
m kg  800 400 1200  

W mg h
P W kW

t t

  
    

1200 10 10 20000 206Â]»oi
 

  دست آورد: توان بازدة آسانسور را به حال می
P

P
    

20100 100 4050
Â]»oi½jpIM
ÂÎo ~ ¶

% 

  )76تا  73 هاي صفحه، 1فيزيك( (كار، انرژي و توان)
 ---------------------------------------------- 

  پيمان) (محمد راست  »3« گزينة - 50

 وات است. 746دانیم هر اسب بخار  می

  توان نوشت:  جنبشی، می با توجه به قضیۀ کار و انرژي

  t tW K K W mv    2
2 1 2

1 02   
3 2

2
10 1 1144 40 1119 40 1119 8001 3600 2t

km m h m
v W J

h km s s
            

    کنیم: در نهایت توان خودرو را محاسبه می

  tW
P P W

t


    


1119 800 1119 8010   

  hp
P W hp

W
    

11119 80 120746   
  اسب بخار است. 120بنابراین توان مفید خودرو، 

  )74و  73، 61 هاي صفحه، 1فيزيك( (كار، انرژي و توان)
 ----------------------------------- ----------- 

  ) 3فيزيك (   
  

 (بهادر كامران)  »2«   گزينة -51
هرگاه متحرك به مبدأ مکان نزدیک شود، بردار مکان و بردار سرعت آن الزامـاً در دو 

 سوي مخالف خواهند بود.
دهندة جهت حرکت متحـرك اسـت. اگـر متحـرك در  یادآوري: علامت سرعت نشان

 xت کند، علامت سرعت آن مثبت و اگر خلاف جهت محـور حرک xجهت محور 
  حرکت کند علامت سرعت آن منفی خواهد بود.

A B
xB <
vB >

xA<
vA>

x

م�ان مبدأ

  
  )5و  4 هاي صفحه ، 3(فيزيك (حركت بر خط راست)

----------------------------------------------  
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  10: ةصفح  دوازدهم تجربي  شهريور 2آزمون  پاسخ تشريحي            
  

 محمدي) (زهره آقا  »3«  گزينة -52

  پردازیم: ات میبه بررسی هر یک از عبار
t)کنـد  هایی که متحرك از مبدأ مختصات عبور می الف) درست: در لحظه , t )3 1 ،

  دهد. بردار مکان متحرك تغییر جهت می
زمان، سـرعت متوسـط  –ب) درست: شیب خط واصل بین دو لحظه از نمودار مکان 

  دهد. بین آن دو لحظه را نشان می
x

t
t

d

4

 
مثبت است، پس بردار سرعت متوسط بین دو لحظـۀ  dب خط شی ،با توجه به شکل

  است. xدر جهت محور  t4صفر تا 
  کند. جهت حرکت متحرك تغییر می t2 پ) نادرست: فقط در لحظۀ

ۀ شـروع حرکـت خـود بیشترین فاصله را از نقط t2ت) نادرست: متحرك در لحظۀ 
  )8و  7 هاي ، صفحه 3(فيزيك (حركت بر خط راست)     (مبدأ حرکت) دارد.

 ---------------------------------------------- 

 محمدي) (زهره آقا  »2«  گزينة - 53

زمان، شیب خط واصل بین دو لحظه در نمودار، سرعت متوسط را  –در نمودار مکان 
دهد. با توجـه  ماس بر نمودار، سرعت را نشان میدهد. از طرفی شیب خط م نشان می

  پردازیم:  ها می به این نکات، به بررسی گزینه
شیب خط واصل منفی است، در نتیجه سرعت متوسط  t3تا  t1): در بازة 1گزینۀ (

، اندازة شیب خط مماس افزایش و از لحظۀ t2تا  t1در این بازه منفی است. از لحظۀ 
t2  تاt3 یابد. پس از  اندازة شیب خط مماس کاهش میt1  تاt2  تندي متحرك

  تندي متحرك در حال کاهش است. t3تا  t2 در حال افزایش و از

  سرعت متوسط منفی و تندي متحرك در حال افزایش است. t2تا  t1): از 2گزینۀ (

  ، سرعت متوسط منفی و تندي در حال کاهش است. t3تا  t2): در بازة زمانی 3گزینۀ (

  ، سرعت متوسط مثبت و تندي در حال افزایش است.t4تا  t3): در بازة زمانی 4گزینۀ (
  )10تا  7 هاي ، صفحه 3(فيزيك  (حركت بر خط راست)

 ----------- ----------------------------------- 

 (پژمان بردبار)  »3«   گزينة -54

16  مطابق نمودار داریم: 0 410 210 6
m

at s
s


  

  

  812 5 125 12 12 5 7
v v vt s t s t s(a )av s s

     
   

410 5 12 2 8124 36127

m
a (a )t s av s s v mt ss vt s s

      

101tدو ثانیۀ ششم یعنی بازة زمانی بین لحظات  s  122تاt s:  

  36 16 1010 12 212 10
m

(a )av s s
s


  

  

  )12تا  10 هاي ، صفحه 3(فيزيك  (حركت بر خط راست)
 ---------------------------------------------- 

 (عليرضا آذري)  »1«   گزينة -55

  x x ( ) m
v

t t s

  
  

 
2 1
2 1

13 5 65 2  

  
m

v
s

t s
x vt x x x m




      

6
0 04 6 4 24  

  )14و  13 هاي ، صفحه 3(فيزيك  (حركت بر خط راست)
 ---------------------------------------------- 

 (احسان محمدي)  »3« گزينة -56

اي که انتهـاي قطـار  گیرد تا لحظه اي که ابتداي دو قطار در کنار هم قرار می از لحظه
B  به ابتداي قطارA رسد، لوکوموتیـوران قطـار  میA قطـار ،B  را در کنـار

باید برابر بـا  Bو  Aهاي قطارهاي  جایی بیند بنابراین مجموع اندازة جابه خود می
  شود. داریم: Bطول قطار 

B

m/s

m/s

m

14

16

240

A

}

 

A Bx x t t t s        240 14 16 240 8  

  )14و  13 هاي ، صفحه 3(فيزيك  (حركت بر خط راست)
 ---------------------------------------------- 

 (احسان  ايراني)  »3«   گزينة -57

  (CB DC ED FE AF x)      

t   :1متحرك  s , x x   3 3   

  x x
v x

t


  
1

3
3   

  x x
v x t s

t t


    
 1 1

1
2   مسیر  ادامۀ: 2

  ثانیه 2زمان رسیدن به مقصد: 
t  :2متحرك  s , x x   3 2   

  x x
v

t


 
2

2
3   

  x x x
v t / s

t t


    
 2 2

2
2 3 4   مسیر : ادامۀ53

  t t / / s    2 1 4 5 2 2 5  
  )14و  13 هاي ، صفحه 3(فيزيك  (حركت بر خط راست)

 -------------------------------- -------------- 

 محمدي) (زهره آقا  »1«گزينة  - 58

  رسند. پس داریم:  به هم می s10با توجه به نمودار، دو متحرك در لحظۀ  

200
40

40

{
{

}

101 2

0

0

x(m) A

Bx

t t

m

m

x

B

A

t(s)

 
t s

A Bx x 10
  

@master_Azmon   مرجع پخش آزمون های آزمایشی



  

  11: ةصفح  دوازدهم تجربي  شهريور 2آزمون  پاسخ تشريحي            
  

  با توجه به اینکه حرکت دو متحرك با سرعت ثابت صورت گرفته است، داریم: 

A B

t s
A A B Bx x

x vt x v x v x


     10
0 0 010 10  

B A

A B B A

x x m
A B

(v v ) x x

m
v v ( )

s
 

   

  0 0

0 0
200

10

20 1
  

  داریم:  t1در لحظه 

B A B A B Ax x m (v v )t (x x )      1 0 040 40  

( ) t t t s      1
1 1 120 200 40 20 160 8  

tها،  با توجه به تشابه مثلث s2 tخواهد شد. پس در بـازة زمـانی  12 t2 1 ،
  متر است و داریم:  40م کمتر و یا مساوي با فاصلۀ دو متحرك از ه

t t s   2 1 12 8 4  

  )14و  13 هاي ، صفحه 3(فيزيك  (حركت بر خط راست)

 ----------------------------------------------  

 (سيدعلي حيدري)  »2«   گزينة -59

  A A A Ax v t x ,x m
A A

m
v x t

s
  

      


0 0 41 4 3 3 41 0
  

  B B B

B

x v t x
B Bx m

( ) m
v x t

s
 


  
    


0

0 9
4 9 5 5 91 0   

  A

B

x t
A B x t

r r t ( t )
 
 

      3 4
5 92 3 4 2 5 9    

  A
B A

B

x m
t t s x x m

x m
         

27 14 2 31  

  )14و  13 هاي ، صفحه 3(فيزيك  (حركت بر خط راست)

 ----------------------------------------------  

 (بابك اسلامي)  »4«گزينة   - 60

  کنیم: ابتدا سرعت حرکت قطار را بر حسب متر بر ثانیه محاسبه می

km / m m
v / /

h / s s
  

88 288 2 24 53 6
 

چون طول پل بزرگتر از طول قطار است، بنابراین در طـول حرکـت قطـار روي پـل، 
اي کـه  طور کامل روي پل قرار دارد. از لحظـه هایی وجود دارد که قطار به حتماً لحظه

گیـرد،  طور کامل روي پل قـرار می اي که به قطار در آستانۀ ورود به پل است تا لحظه
  کند. این مدت زمان برابر است با: طی می قطار مسافتی را به اندازة طول خود

x vt / t t s     196 24 5 8 

اي کـه قطـار در آسـتانۀ خـروج از روي پـل اسـت تـا  با همین استدلال براي لحظـه
دسـت  به s8کنـد، مـدت زمـان همـان  طور کامل از روي پـل عبـور می که به زمانی
 طور کامل روي پل قرار ندارد. به s16ر به مدت آید. بنابراین در مجموع قطا می

  )14و  13 هاي ، صفحه 3(فيزيك  (حركت بر خط راست)

 ---------------------------------------------- 

  )  2شيمي (   
 (عامر برزيگر)   »2«گزينة  - 61

 درست هستند. » ت«و » پ«موارد 

  بررسی موارد نادرست:
باشـد. انـرژي گرمـایی یـک برخلاف انرژي گرمایی به مقدار ماده وابسـته نمـی الف) دما

  نمونه ماده به دما و جرم ماده بستگی دارد.
ب) انرژي گرمایی مجموع انرژي جنبشی ذرات سازندة یک نمونه ماده است؛ بنـابراین از 

  باشد. یهاي یک فرایند ماما تغییر دما از ویژگی باشدهاي یک نمونه ماده میویژگی
 )59تا  56هاي  صفحه ،2شيمي ((در پي غذاي سالم) 

----------------------------------------------  

 مقدم) (محمدحسن محمدزاده  »2«گزينة   - 62

 ها: بررسی گزینه

  ) فرایند گوارش و سوخت و ساز شیر در بدن گرماده است.1
فراینـد سـوخت و سـاز آن  دما شدن بستنی با بدن گرمـاگیر بـوده، امـا ) فرایند هم2

  گرماده است.
دما است. در دمـاي ثابـت، میـانگین انـرژي  هم ارزها  ) میانگین انرژي جنبشی ذره3

  کند. ها به میزان قابل توجهی تغییر نمی جنبشی ذره
  ) واکنش اکسایش گلوکز در بدن گرماده بوده اما فرایند فتوسنتز گرماگیر است.4

 ) 63تا  60هاي صفحه، 2شيمي ( (در پي غذاي سالم)

 ----------------------------------------------  

 (امين خوشنويسان)  »  1« گزينة - 63

  مورد طبق کتاب درسی صحیح هستند.  4هر 
 ) 58، صفحة 2شيمي ( (در پي غذاي سالم)

 ----------------------------------------------  

 (رضا سليماني)  »  1« گزينة - 64

ــا ــاوت آنت ــدا تف ــروپین ابت 3لپی ســوختن پ 4(C H ــین  ( 2و ات 2(C H ــین  ( را تعی
 کنیم.  می

11938 1300 638( ) ( ) kJ.mol     تفاوت آنتالپی سوختن پروپین و اتین  
آنتالپی سوختن  2CHبا توجه به اختلاف بدست آمده به ازاي افزایش هر گروه 

638kJ شود.  تر می منفی  
6384 6 3 4C H C H ( )  ¸Ti¼wÂP²ITº A ¸Ti¼wÂP²ITº A  

11938 638 2576( ) kJ.mol       
4بوتین  - 1گرم گاز  1توانیم گرماي حاصل از سوختن  حال می 6C H  را محاسبه

  کنیم.
1 25764 61 47 74 6 54 14 6 4 6
mol C H kJ

g C H / kJ
g C H mol C H


    

  با توجه به اطلاعات داده شده داریم:
347 7 10 3 3400 4 2 10Q mc / / C           

 ) 73و  72، 60 هاي ، صفحه2شيمي ( (در پي غذاي سالم)

----------------------------------------------  

@master_Azmon   مرجع پخش آزمون های آزمایشی



  

  12: ةصفح  دوازدهم تجربي  شهريور 2آزمون  پاسخ تشريحي            
  

 سودكلائي) (علي اميني               »3«گزينة  -65

 
  پردازیم:ها میاند، به بررسی گزینهبا توجه به جداول بالا که در کتاب درسی آمده

I)حیح این گزینه به صورت مقایسه ص»: 1«گزینۀ  I) (Br Br) (Cl Cl)     
  یابد.ها آنتالپی پیوند کاهش میباشد که با افزایش شعاع اتممی

O)مقایسه صحیح این گزینـه بـه صـورت »: 2«گزینۀ  H) (C H) (N H)     
C)باشد. دقت کنید که آنتالپی پیوند می H) مطرح شـده اسـت. در متن کتاب درسی

تر است، آنتـالپی ضمناً توجه داشته باشید که اگرچه شعاع اتمی نیتروژن از کربن کوچک
C)پیوند  H) از(N H) باشد.بیشتر می  
باشد. دقت داشته باشید که در این مقایسـه بـا مقایسه این گزینه صحیح می»: 3«گزینۀ 

  ها آنتالپی پیوند افزایش یافته است.عاع اتمافزایش ش
H)مقایسه صحیح این گزینـه بـه صـورت »: 4«گزینۀ  F) (O O) (H Cl)     

O)باشد. در اینجا دقت کنید که اگرچـه مرتبـه پیونـد در می O)  بیشـتر اسـت، امـا
H)آنتالپی پیوند  F) شد.بابیشتر می  

 ) 68و  67هاي ، صفحه2شيمي ( (در پي غذاي سالم)

----------------------------------------------  

 مقدم) (محمدحسن محمدزاده  »2«گزينة   - 66

Hاگر آنتالپی پیوند  H  را برابـرx  و آنتـالپی پیونـدN N  را برابـرy  در
 نظر بگیریم داریم:

  واکنش دوم:
[ها مجموع آنتالپی پیوند فراورده[ [ها دهنده مجموع آنتالپی پیوند واکنشH [   

92 946 3 6 391[ x] [ ]      

1436x kJ.mol   

  واکنش اول:
[ها مجموع آنتالپی پیوند فراورده[ [ها دهنده مجموع آنتالپی پیوند واکنشH [     

91 946 2 436 4 391[ ( )] [y ( )]       

1163y kJ.mol  

 ) 69تا  67ايه ، صفحه2شيمي ( (در پي غذاي سالم)

----------------------------------------------  

 (حميد ذبحي)  »4«گزينة   -67

 
Hنکته: آنتالپی تبخیر  O(l)2  ازC H (l)2 بیشتر است؛ در نتیجـه اخـتلاف  6

Hمحتــواي انــرژي  O(l)2  بــاH O(g)2  بیشــتر از اخــتلاف محتــواي انــرژي
C H (g)2 Cبا  6 H (l)2   است.  6

Q Q2 1 

 ) 68تا  64هاي ، صفحه2شيمي ( (در پي غذاي سالم)

 ---------------------------------------------- 

 (حميد ذبحي)  »3«گزينة   - 68

اتــم کــربن بــه هــیچ  3، (II)و  (I)هــاي  ت. در ترکیبعبــارت اول درســت اســ
  هیدروژنی متصل نیستند. 
  عبارت دوم نادرست است. 

1
10 14 1

1
13 20

150
42

192
I : C H O g.mol

g.mol
II : C H O g.mol






  
 

KÃ¨oU
Â²¼¶ ³o] ý°TiH

KÃ¨oU
  

C H g.mol 1
3 4 40Â²¼¶ ³o]  

داراي  (I)پیونـد اشـتراکی و ترکیـب  37داراي  IIعبارت سوم درست است. ترکیب 
  پیوند اشتراکی است.  28

  عبارت چهارم درست است. 

C H O O CO H O  13 20 2 2 2
35 13 102

  

 ) 72و  71، 70هاي ، صفحه2شيمي ( (در پي غذاي سالم)

 ---------------------------------------------- 

 (مجيد معين السادات)  »  1«گزينة  -69

کنیم، واکنش سـوم  برابر می 3را  کنیم. واکنش دوم برابر می 2واکنش اول را وارونه و 
ها واکـنش اصـلی کنیم تا از جمع آن برابر می 2برابر و واکنش چهارم را وارونه و  2را 

 به دست آید. 

H ( ) ( ) ( ) ( ) kJ2 92 3 572 2 66 2 113 1174         
1174 293 54 / kJ ¥IÃº ¼¶A −¼¶ ¦Ä ÁHpH ¾M ½k{jHpA ÁI¶o¬  

 ) 77تا  74هاي ، صفحه2شيمي ( (در پي غذاي سالم)

----------------------------------------------  

 (پويا رستگاري)    »1«گزينة  -70

در نظر بگیریم، بـا توجـه بـه  yو پروپن را برابر با  xهاي اتان را برابر با  اگر تعداد مول
مقدار گرماي آزاد شده را براي هرکدام و تعداد مـول گـاز  ،معادلۀ سوختن این دو گاز

 آوریم:  دست می هاکسید تولیدي را ب دي کربن

2 6 2 2 2
71 2 3 15602C H O CO H O kJ      

Q1 Q2 Q3 Q4
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2
2 2 6

2 6

2

2 60
1 100

1 2

molCO
?molCO xmolC H

molC H

/ xmolCO

  



   

2 6
2 6

1560 60
1 100

936

kJ
?kJ xmolC H

molC H

xkJ

  



Ároº H½k{ jHpA Ároº H   

3 6 2 2 2
9 3 32C H O CO H O    

2
2 3 6

3 6

2

3
1

70 2 1100

molCO
?molCO ymolC H

molC H

/ ymolCO

 

 

  

3 6
3 6

2058 70
1 100

1440 6

kJ
kJ ymolC H

molC H

/ ykJ

  



Ároº H½k{ jHpA Ároº H   

26 ــر  /88 ــازلیت ــا  2COگ ــادل ب ــتاندارد مع ــرایط اس 1در ش ــاز  /2 ــول گ م
 yو  xهاي زیر مقـادیر  اکسید است. بنابراین با توجه به دو معادله دو مجهول دي کربن

  آوریم:  را بدست می
1 2 2 1 1 2 0 3 0 4936 1440 6 857 04

/ x / y /
x / ,y /

x / y /

 
    

   

در شرایط یکسان درصد حجمی یک گاز معادل با درصد مولی آن گاز است؛ بنـابراین 

0  داریم:  3 100 430 3 0 4
/

/ /
 


·IU H Âμ\ek Ånj %   

 ) 73و  72 هاي ، صفحه2شيمي ( (در پي غذاي سالم)  
 ---------------------------------------------- 

  گواه –) 2شيمي (          
  

 )1400(سراسري تجربي     »2«گزينة  - 71

باشند. گرماي ویژة آب به مقدار آن بستگی ندارد (درستی  هاي اول، دوم و سوم صحیح می عبارت
اري از سردي و گرمی اجسام بوده و میانگین انرژي جنبشی ذرات سازندة ماده مورد اول). دما معی

هاي آب  دهد. با توجه به یکسان بودن دماي دو ظرف، میانگین انرژي جنبشی مولکول را نشان می
نیز در دو ظرف برابر است (درستی مورد دوم). ظرفیت گرمایی یک ماده علاوه بر نـوع  و حالـت 

شود (درستی مـورد  تر می بیش Cمقدارش هم بستگی دارد و با افزایش آب، فیزیکی آن ماده،به 
100اثر انداختن گلولۀ فلزي مشابه با دمايسوم). در C در دو ظرف، دماي نهایی آب در ظرف
اـن جـذب اول بیش  تر از ظرف دوم است، زیرا ظرفیت گرمایی آب در ظرف اول کمتر بوده و امک

  گلولۀ داغ را به اندازة آبِ ظرف دوم ندارد (نادرستی مورد چهارم). یمایگر انرژي
 ) 60تا  56هاي ، صفحه2شيمي ( (در پي غذاي سالم)

 ---------------------------------------------- 

  )98كشور تجربي  از (سراسري خارج  »  1«گزينة  - 72
    Q mc Q c     41800 200 50   

  / J.g . C  1 14 18 آبc  

  / J.g . C  1 11 97 زیتون روغنcQ c   985 50 10  

    
/ (x )

/ (y )

      

      

3 3

3 3

50 10 1 10 4 18 20

50 10 1 10 1 97 20
  

  )  60تا  58 هاي صفحه ،2 شيمي( (در پي غذاي سالم)  
 ---------------------------------------------- 

 )98(سراسري تجربي               » 2«گزينة  -73

  موارد دوم و سوم صحیح هستند. 
  یابد.  هاي گرماده، انرژي از سامانه به محیط جریان می در مورد اول: در واکنش

تري نسـبت بـه  ها در سـطح انـرژي پـایین در مورد چهارم: در فرایند گرماده، فراورده
  )61تا  59هاي ، صفحه2(شيمي  (در پي غذاي سالم)    گیرند. ها قرار می دهنده واکنش

 ---------------------------------------------- 

 )95(سراسري تجربي                 »2«گزينة  -74

 SO3آوریم و سپس از طریق آن جـرم ابتدا گرماي لازم براي نمونه آب را بدست می
 کنیم. لازم را محاسبه می

  J
Q mc g / J kJ

g. C
       


31000 4 2 10 42 10 42  

شـود  وارد واکـنش می SO3گرم 80گرما حدود  kJ132مطابق واکنش براي تولید 
  گرما برابر است با:  kJ42لازم براي تولید  SO3که جرم

  روش استوکیومتري:

   molSO gSO
~?gSO kJ / gSO

kJ molSO
  

1 803 342 25 53 3132 1 3
   

  روش تناسب:
x(g)SO

~x / (g) 


423 25 51 80 132  
  ) 67و  66، 60، 59 هاي صفحه ،2(شيمي  غذاي سالم)(در پي 

 ---------------------------------------------- 

  )1400(سراسري خارج از كشور رياضي             » 1«گزينة  -75
  کنیم.  واکنشی را که تمامی مواد به حالت گازي هستند محاسبه میHابتدا 

N H O O N N O HH [ H H ] [ H H ]           12 3 2 12
   12 390 3 495 2 940 12 463 1271H ( ) ( ) ( ) ( ) kJ         

  کنیم:  واکنش داده شده را با استفاده از قانون هس محاسبه میHحال
  NH (g) O (g) N (g) H O(g)  3 2 2 24 3 2 6   

H kJ  1 1271  
H kJ 2 44   H O(l) H O(g)2 2   

  کنیم.  ضرب می 6 واکنش دوم را قرینه و در
  H H ( ) kJ        1 26 1271 6 44    Hواكنش 1535

  با استفاده از این مقدار گرما در واکنش دوم داریم: 

  
molFeO

kJ / mol FeO
kJ

 
11535 61 425

  

  ) 70تا  65هاي صفحه ،2(شيمي  (در پي غذاي سالم)
 ---------------------------------------------- 

  )96(سراسري تجربي                »4«گزينة  -76
  C H O CO H On n   2 2 2 2 2  

  n
C H ( )O (n)CO (n )H On n


    

3 1 12 2 2 2   موازنه 22

تولید شده به جرم آب تولید شده ارتباط برقرار  CO2توانیم از جرم براي این کار می
  کنیم. 

/ gH O10 8 2 
molCO n molH O gH O

/ gCO
gCO nmolCO molH O


  

1 1 182 2 217 6 2 44 12 2 2
 

    
n /

n C H
n /

 
     


1 10 8 44 3 2 2 618 17 6 2   

31 96
13 42

45 38

x /
y x /

y /
 





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O

CH
3O

CH
3O

C=C
CH

3O

شـود،  گرماي سوختن مولی گرمایی است که از سوختن یک مـول مـاده حاصـل می
Cمول 1کنیم  پس ما فرض می H2  6/17سوخته اسـت. از طرفـی بـا آزاد شـدن  6

  .است کیلوژول انرژي آزاد شده 312، به میزان CO2گرم 

  molCO gCO kJ
?kJ molC H

molC H molCO / gCO


   

2 44 3122 21 2 6 1 1 17 62 6 2 2
   

kJ 1560  
  ) 73و  72هاي ، صفحه2(شيمي  (در پي غذاي سالم)

 ---------------------------------------------- 

 )1400سراسري تجربي (              »4«گزينة  - 77

  رسی موارد: بر
رو، دو گروه  مورداول: در ساختار روبه

و یک حلقۀ  اتري، یک گروه کتونی عاملی
  شود. (درست) بنزنی مشاهده می

جفـت الکتـرون  6اتـم اکسـیژن اسـت و در نتیجـه  3مورد دوم: ترکیـب بـالا داراي 
  باشد. (درست)  می 6گانۀ این مولکول هم برابر  هاي دو ناپیوندي دارد. تعداد پیوند

CH)داده شـده دو گـروه متیـل   وم: ترکیـبمورد س هـا را بـا  کـه اگـر آن دارد 3(
کند. فرمـول  ش جرم پیدا میکاه 2CHژن جایگزین کنیم به اندازة دو گروه  هیدرو

Cاتن  H2   باشد. (درست) می 4
Cمورد چهارم: فرمول مولکولی ترکیب بالا  H O16 16 باشد و فرمول بنزن  می 3

C H6 برابر یک است.  Hهاي  به اتم Cهاي  . در هر دو ترکیب، نسبت شمار اتم6
  (درست)

  :Hهاي  دست آوردن شمار اتم نکته: روش به
   گانه (تعداد پیوند دو( 2 تعداد حلقه)H Cn [ n ] [(   2 2 2   

  )]1 ژن تعداد هالو( تعداد پیوند سه) گانه( 4  
  )72تا  70هاي صفحه ،2(شيمي  (در پي غذاي سالم)  

 ---------------------------------------------- 

  (كتاب آبي)                          »2«گزينة  -78
 گرماسنج لیوانی را به نمایش درآورده است.  شکل صورت سؤال ساختار یک

 بررسی موارد: 

شـود.  یک واکنش بـه روش مسـتقیم اسـتفاده می Hآ: این گرماسنج براي تعیین
  (نادرست) 

اسـت را انـدازه  Hارز ها در فشار ثابت، که هـم ب: گرماسنج لیوانی گرماي واکنش
  گیرد. (درست)  می

بـار  تـوان از دو لیـوان یک اي بسیار ساده از گرماسنج لیوانی می پ: براي ساخت نمونه
  استایرنی) استفاده نمود. (درست)  مصرف (پلی

ت: جنس درپوش این گرماسنج باید عایق گرما باشد مثل یونولیت (فلز نه تنها عـایق 
  گرما نیست بلکه یک رساناي گرماست.) (نادرست)

  )74صفحة ،2(شيمي  پي غذاي سالم) (در
 ---------------------------------------------- 

  )98(سراسري خارج از كشور رياضي                                                           » 2«گزينة  -79
  هاي اولّ و چهارم درست هستند. عبارت

وان به روش گرماسـنجی (مسـتقیم) ت هاي شیمیایی را نمی آنتالپی بسیاري از واکنش
اي از یک واکنش پیچیده هستند و برخـی  ها مرحله گیري کرد، زیرا برخی از آن اندازه

  شوند. دیگر به آسانی انجام نمی

هـاي دیگـري هماننـد  هـایی از روش چنـین واکنش Hها براي تعیین دان شیمی 
  برند. قانون هس بهره می

  هاي نادرست: بارتبررسی ع
عبارت دوم: تأمین شرایط بهینه براي انجام واکنش تهیۀ متـان از هیـدروژن و کـربن، 

  بسیار دشوار و پرهزینه است.
وابسته به خـود بیـان شـود، واکـنش گرمـا (ترمـو)  Hعبارت سوم: واکنشی که با

  شود. شیمیایی نامیده می
  )75و  74هاي صفحه ،2ي (شيم (در پي غذاي سالم)

 ---------------------------------------------- 

)99(سراسري تجربي                » 2«گزينة  -80
 H ( ) H H H ( )             1 2 3 44 1 2 2 

كنش   Hوا

  44 1224 1300 404 2164( ) ( )         

  3
3

21640 1 54 14
kJ

?kJ / mol POCl / kJ
mol POCl


     

54 1/ kJ شود. ما آزاد میگر  

  )77تا  74هاي صفحه ،2(شيمي  (در پي غذاي سالم) 
 ---------------------------------------------- 

  ) 1شيمي (        
  

 مجد) (پيمان خواجوي              »2«گزينة   - 81

  هستند.  O2و  N2  ،CO2ترتیب  به Cو  A ،Bگازهاي 
  ها:  بررسی عبارت

 *O2  وN2 ترین گازهاي سازنده هواکره هستند. (نادرستی عبارت اول)  فراوان  
  وم) شود. (درستی عبارت د هاي بیولوژیک استفاده می براي نگهداري نمونه N2* از 

N* مقایسه نقطه جوش:  O CO 2 2   (درستی عبارت سوم)  2
هـم در ایـن گـروه قـرار  Se34جدول تناوبی قـرار دارد و  16* اکسیژن در گروه 

  دارد. (درستی عبارت چهارم) 
 *CO2 شــود.  محســوب می تــرین ترکیــب ســازنده هــواي پــاك و خشــک فراوان

Ar,O) ،در هـواي خشـک و پـاك CO2تر از  گازهاي فراوان ,N )2 عنصـر  2
  هستند. (درستی عبارت پنجم)  

  )50تا  48هاي صفحه ،1(شيمي  (ردپاي گازها در زندگي)
 ----------------------------------------------  

 فردين عليدوست)(              » 4«گزينة  - 82

 باشند.درست می» ت«و » الف«موارد 

  بررسی موارد نادرست:
  .  اند از گاز طبیعی دست نیافته Heب) دانشمندان کشورمان به فناوري استخراج 

  باشد. می sعنصري از دسته  Heپ) 
  )51و  50هاي ، صفحه1(شيمي  (ردپاي گازها در زندگي)

----------------------------------------------  

   (كيارش معدني)               »3«گزينة  -83

36 24 2424 48 2 2 2C H O CO H O   
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12 6 2 92 3 3 6 2Al O HF NaOH Na AlF H O     
2 2 12 24 24 4

2 6 2 36 24 9
f d c

g b d

    
 

    
  

  )64تا  61هاي ، صفحه1(شيمي  (ردپاي گازها در زندگي)
 ----------------------------------------------  

 (محمدرضا پورجاويد)                 »3«گزينة   - 84

اکسـید، منیـزیم اکسـید و  يترتیب گـوگرد د بـه CrSو  SO2  ،MgOنام 
  سولفید است.  (II)کروم 

  )56تا  53هاي ، صفحه1(شيمي  (ردپاي گازها در زندگي)
 ---------------------------------------------- 

 (هادي عبادي)                     » 3«گزينة  - 85

  الف) (نادرست) 
Ca : [ Ar]

CaO
O :[ Ne]









2
20 18

2
8 10

  

pH)ونیاك ب) محلول آم ) در آب، اسیدي بـوده و  CO2بازي و محلول  7
pH    دارد (نادرست). 7
هســتند و بــا افــزایش حــل شــدن  (CaO)هــا داراي اســکلت آهکــی  پ) مرجان

CO2 است )درست( .روند ش خاصیت اسیدي آب، از بین میدر آب و افزای.  
Kت)  O2  ــذ ــازي دارد و کاغ ــک،  pHدر آب خاصــیت ب ــن نم ــول ای در محل
  شود. (نادرست) رنگ می آبی

  2 2 2K O(s) H O(l) KOH (aq)   
  )59و  58هاي ، صفحه1(شيمي  (ردپاي گازها در زندگي)

 ---- ------------------------------------------ 

 االله ابوالفتحي) (عين              » 1«گزينة  - 86

2اکسید  (III)از آنجا که در ساختار هر مول آهن  3(Fe O ، پنج مـول یـون (دو (

 ) وجود دارد، پس: O2و سه مول  Fe3مول 

1 2 31 0 2 2 35
mol Fe O

mol / mol Fe O
mol

 ·¼Ä ·¼Ä  

3 2 32 3 2Fe O (s) CO(g) Fe(s) CO (g)    

0/در این واکنش  Feمول  2 O2   کند، بنابراین:  شرکت می 3
2 560 2 22 42 3 1 12 3

mol Fe g Fe
/ mol Fe O / g Fe

mol Fe O mol Fe
    

3 442 20 2 26 42 3 21 12 3 2
mol CO g CO

/ mol Fe O / g CO
mol Fe O mol CO

    

26 4 22 4 4/ / g   
 ختار زیر است که سه جفت الکترون پیوندي دارد. کربن مونوکسید با سا،گاز مصرفی

: C O :  
  )56 تا 53هاي ، صفحه1(شيمي  (ردپاي گازها در زندگي)

----------------------------------------------  
 (حميد ذبحي)                »3«گزينة  -87

I :درست (: Cl N O :  
           OO

S

:

: : :

:

:   

II:درست (   
|

|

: Cl :

: O S Cl :

: O :

 



 
 



       |
: Cl S Cl :

: :O

   
 


   

III   :درست (|
: F C O :

: F :

  



           : C O :   

IV   :نادرست (OO

O

:
: :

:
:

:

        
|

|

: :O

: Cl P Cl :

: Cl :

 



 
 



  

  )56 تا 54هاي ، صفحه1(شيمي  (ردپاي گازها در زندگي)
----------------------------------------------   

 (اميرحسين طيبي)                     »2«گزينة  -88

  کنیم.  به ازاي هر کیلومتر را محاسبه می CO2ابتدا میزان تولید 

gCOmol
?gCO : kmol

kmol mol CO

g CO

 

 

3
2

2
2

3
2

441054 1 1
2376 10 ¾º¯Iw

  

g CO g    3 3
2 2376 10 12 198 10¾º IÀI¶ ¾ºIÀI¶  

3
12 2198 10 1321500

gCO gCO
g.km B

km km


   KvaoM  

? gCO
gCO

/

  


 

3
2 4

2

12376 10
5 10

47 52 48

Sinj

Sinj ®¤Hke

Sinj
  

  )66، صفحة 1(شيمي  (ردپاي گازها در زندگي)
 ---------------------------------------------- 

 االله ابوالفتحي) (عين                 » 2«گزينة  - 89

 باشد:مقایسه صحیح منابع انرژي به صورت زیر می

  باد> گرماي زمین > انرژي خورشیدي > گاز طبیعی > نفت خام >  زغال سنگ
  )66، صفحة 1(شيمي  پاي گازها در زندگي)(رد

----------------------------------------------  
 نژاد) (محمد فلاح                     »3« گزينة - 90

اکسـید در برابـر تـابش خورشـیدي را  دي هـاي کربن شکل داده شده عملکرد مولکول
بازتـابش  ترتیب مربـوط بـه ) بـه2) و (1هاي ( دهـد. در ایـن شـکل شـماره نشان می

تـر و پرتوهـاي  تر و انرژي کم پرتوهاي فروسرخ گسیل شده از زمین با طول موج بیش
سـاختار لـوویس آب خمیـده تر هسـتند.  تر و انرژي بیش خورشیدي با طول موج کم

 توانند آب باشند.  ها با ساختار خطی نمی است و این مولکول
  )69و  68هاي ، صفحه1(شيمي  (ردپاي گازها در زندگي)  

----------------------------------------------     
  ) 3شيمي (         

  
 )1400سراسري خارج از كشور رياضي (                                         » 2«گزينة  -91

شـود و کلوییـدها  د، برخلاف محلول، پخـش میاول: نور در هنگام عبور از کلوئی مورد
  کدر هستند. (نادرست) 

 وم: درست است. مورد د
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  ها به صورت زیر است: (درست)  هاي سازنده انواع مخلوط مقایسه ذره :مورد سوم
  ها  سوسپانسیون: مقایسه اندازه ذره <کلویید  <محلول   

هـاي  ذرهاي از سوسپانسیون بوده که ناپایـدار اسـت و  آلود نمونه آب گل :مورد چهارم
    کند. (نادرست) پخش شده آن به مرور زمان رسوب می

  )7، صفحة 3(شيمي ها در خدمت تندرستي) (مولكول
----------------------------------------------     

 (ارژنگ خانلري)                                                              »1«گزينة  -92

صـابونی و غیرصـابونی فقـط در مـورد دوم  هاي کننده در میان موارد مطرح شده پاك
گریـز)  ل نیروي بین مولکولی واندروالسی میان بخش چربـی دوسـت (آبیعنی تشکی

 باشند.   هاي چربی یکسان می خود و مولکول
  )11 تا 8 و 6، 5هاي ، صفحه3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول  

---------------------------------------------- 

 (ارژنگ خانلري)            »3«گزينة   - 93

  گرماده است نه گرماگیر.  : این واکنش »1«گزینۀ 
تواند خاصیت اسیدي داشـته باشـد یـا خاصـیت  کنندة خورنده می : پاك »2«گزینۀ 
  بازي!

عمـل   کنندة صابونی فقط بر اساس بر هم کنش فیزیکی با آلاینـده : پاك »4«گزینۀ 
  کند.   می

  )13و  12هاي ، صفحه3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول
 ----------------- -----------------------------  

 دوست) (عليرضا كياني         »1«گزينة   -94

  بررسی موارد: 
  مورد اول نادرست است. 

2 5 2 32 2N O H O H NO     

mol N O mol
g N O

g N O mol N O

/
/

mol

 


  

2 5
2 5

2 5 2 5
23

23

1 427 108 1
6 02 10 6 02 101

·¼Ä 

·¼Ä ·¼Ä·¼Ä

   

  مورد دوم درست است. 
Li O H O LiOH 2 2

2
2

  

ترتیب اسید و باز ضعیف هسـتند و بـه  به 3NHو  HFمورد سوم درست است. 
  یابند.  صورت کامل یونش نمی

در آب خاصـیت  2COو  HF ،HCl ،3SOمورد چهارم نادرسـت اسـت. مـواد 
  کنند.  را قرمز می pHاسیدي دارند و کاغذ 

س نظریۀ آرنیوس درباره میزان اسیدي یا بازي بـودن مورد پنجم نادرست است. براسا
  توان اظهارنظر کرد.  یک محلول نمی

  )16و  15، 14هاي ، صفحه3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول
 ---------------------------------------------- 

 (نويد نقاشان)                                                           » 3«گزينة  -95

 درست هستند. اول و چهارم موارد فقط

  نادرست:بررسی موارد 
هـا در اطـراف  ها در مدار الکتریکی، تراکم یون با قرار دادن هریک از محلول مورد دوم:

هـاي تولیـدي در  ها به آنیون هر دو قطب یکسان خواهد بود؛ زیرا نسبت تعداد کاتیون
  است. 1هر دو حالت برابر 

صورت زیـر خواهـد  به HAها در محلول الکترولیت  مقایسۀ غلظت گونه مورد سوم:
هاي یونیـده نشـده در محلـول  ، تقریبا مولکولHAدلیل یونیده شدن کامل  بود. به

  ها در حد صفر است. یافت نخواهد شد و مقدار آن

  [H ] [A ] [HA]    
  طور جزئی در آب یونیده شده است.  به HAبرخلاف  HB مورد پنجم:

  )19 تا 16هاي   ، صفحه3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول
---------------------------------------------- 

 (امين نوروزي)                       »3«گزينة  -96

CH COOH CH COO H

M A

M x x x

M A x x x

3 3
0 01

2

 

   




 

0 023
3

[CH COO ] x / M

[CH COOH] A x

  
 

 

0 48 02 0 5A / / / M    

x /

A /

0 02100 100 40 5     % % 

1 312 3 60 3
molCH COOH

mL gCH COOH
gCH COOH

 −¼±d¶ 

1 1000 4000 5 1
L mL

mL
/ mol L

    

 )19و  18هاي ، صفحه3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول

----------------------------------------------  

 (حميد ذبحي)                                                                 »2«گزينة   -97

  مولار است.  04/0برابر  (I)هاي محلول  غلظت یون

NaCl(aq) Na (aq) Cl (aq)

/ mol.L / mol.L

 

 

 
1 10 02 0 02

  

0/برابر  (II)هاي محلول  غلظت یون   مولار خواهد بود.  032

HCl(aq) H (aq) Cl (aq)

/ mol.L / mol.L

 

 

 
1 10 016 0 016

  

  :(III)در محلول 

H H

M /

    
        100 2 1000 6% kÃwH  

0/ها  غلظت کل یون   لار خواهد بود. مو 024

H A /          0 012   

  باشد.  ، رسانایی الکتریکی صفر است چون اتانول غیرالکترولیت می(IV)در محلول 
 )19تا  16هاي ، صفحه3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول

---------------------------------------------- 
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 رحيم هاشمي دهكردي)د(سي                                                 » 3«گزينة  - 98

 نادرست است.» 3«گزینۀ 

ــه  HA(aq)مطــابق معادل H (aq) A (aq)  ــراي تولیــد ــون  30، ب ی

H ،30  مولکــول از اســیدHA ــونش یافتــه اســت. مولکول هــاي اولیــه اســید،  ی
90 30 120( )   و  120برابر( ) :درجه یونش برابر است با  

30 0 25120 /   
¾TÎIÄyº ¼ÄÁIÀ−¼§²¼¶nIμ{

½k{®eÁIÀï−¼§²¼¶nIμ{  

  ها: بررسی درستی سایر گزینه
یونش کامل ندارد، اسید و الکترولیت ضعیف است البته به دلیل  HA) چون 1

  الکترولیت بودن رساناي جریان برق هست. 
90هاي اولیه  شمار مولکول) 2 30 120   .است  

، Aو  Hهاي  و یون HAهاي  ) مجموع همه ذرات حل شده شامل مولکول4
90برابر  30 30 150    .است  

 )19تا  16هاي ، صفحه3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول

----------------------------------------------  
 (اسامه جوشن)               »3«گزينة  -99

NH)به عنوان مثال آمونیاك  فـزایش غلظـت شدن در آب، سبب ا ، پس از حل3(
  اما در ساختار خود اکسیژن ندارد. شود یون هیدروکسید می

 )16تا  13هاي ، صفحه3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول  

 ----------------------------------------------  
 (اميرحسين طيبي)              »2«گزينة  - 100

 نویسیم: معادلۀ یونش اسید را می

2000 0 0

2000
2000

HA H A

x x x

x x x

( x) x x

 

  



  





  

2000  هاي یونش یافته: شمار مولکول 2040 40x x     

% %   
40 100 22000

  

 )19و  18هاي ، صفحه3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول  

----------------------------------------------  

  ) 1(بسته -پايهرياضي    
  

  )سامان سلاميان(                 »1«گزينة   -101

  کنیم:  از اتحاد زیر استفاده می

2 2

2 2
x x y x x y

x y
   

     

  پس داریم: 

  
8 56 8 568 2 2 8 8 2 2
 

      

8 2 2 4 14 4 14       

9ز طرفی عبارت ا 4 2  2نیز برابر 2 1  :است. زیرا داریم  
22 2 1 8 1 4 2 9 4 2( )       

  نویسیم:  پس عبارت صورت سؤال را به صورت زیر می

   
 



4 14 4 14 2 2 1
4 14

  


    



4 141 2 2 1
4 14

  

  
  

  

4 14 4 142 2
4 14 4 14

  


       

4 142 2 2 2 2 2 7 7
2

  

 ) 67تا  62هاي ، صفحه1رياضي ( هاي جبري) هاي گويا و عبارت (توان  

 ----------------------------------------------    
  )خان افشين خاصه(                                                           »3«گزينة   - 102

aابتدا  b4   کنیم:  را باز می 4

a b (a b )(a b ) (a b)(a b)(a b )       4 4 2 2 2 2 2 2  

aراي محاسبۀ پس ب b4 aبه  4 b2 aو  2 b  .نیاز داریم  

3  دانیم اتحاد مقابل برقرار است:  می 3 3 3a b (a b) ab(a b)       
  پس داریم: 

  3 12 1 3 1 3( ) ab( ) ab     

  بنویسیم:  توانیم اتحاد بالا را به صورت زیر نیز می
13 3 2 2 2 22 2a ba b (a b)(a ab b ) a ab b          

ab
a b


    

1
2 23 1 52 3 3

  

  چنین داریم:  هم
2 2 2 1 7 7 212 3 3 3 3a ab b ab (a b) a b             

aدر نتیجه حاصل  b4   شود با:  برابر می 4

a b     4 4 21 5 5 213 3 9
  

  ) 67 تا 62هاي ، صفحه1رياضي ( هاي جبري) هاي گويا و عبارت (توان  
----------------------------------------------  

  )كاميار عليّيون(                                                              »1«گزينة   - 103

  کنیم:  را تا حد امکان ساده می Aابتدا 

( )
A

( )

     
  

  

1 3 1 1
136 3 62 2 2 2
2

1 1 1
2 2 4 2 2

2 3 2 5 2 3 2 5 2
3 3 5 3 3 5

  

پس ریشه سیزدهم 
13
برابر است با  22 

13 113
2 22 2 2   .  

 ) 61تا  54هاي ، صفحه1رياضي ( هاي جبري) رتهاي گويا و عبا (توان  

 ----------------------------------------------  

 هاي اولیه:تعداد ذره

 ها:تغییر تعداد ذره

 ها: مقدار نهایی ذره
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  )شاهين پروازي(                                                            »1«گزينة   - 104

xبا استفاده از اتحاد چاق و لاغر عبارت  y3   کنیم.  را تجزیه می 3

x y (x y)(x y xy) (x y)((x y) xy)        3 3 2 2 2 3  

  برسانیم:  2را به توان  زیر کافی است تساوي xyبراي پیدا کردن 

x y y x  5  

x y y x xy xy   2 2 2 5  

xy T

x y
xy(x y) xy xy T T


 

       3 2
32 5 2 3 5 0  

(T )( T T ) T xy



        2

0
1 2 5 5 0 1 1  

  پس حاصل عبارت مورد نظر برابر است با: 

  x y (x y) xy(x y)       3 3 3 3 27 9 18   
  ) 67تا  62هاي ، صفحه1رياضي ( هاي جبري) و عبارت هاي گويا (توان  

 ----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(                                                                        »1«گزينة  -105

  آوریم:  را به دست می bدر عبارت دوم،  aگذاري مقدار  با جاي
2 1 2 1 2 1 2 12 2 2 2b b( )( )       

22 1 2 1 2 1 3 2 2
2 1 2 1

b ( )
 

      
 

  

 ) 67تا  62هاي ، صفحه1رياضي (  هاي جبري) رتهاي گويا و عبا (توان  

 ----------------------------------------------  

  )طاهر دادستاني(                                                               »2«گزينة   - 106

 
  


   

4 2 3 8 2 7
2 3 4 7 2 2

3 7 2 3 7 2
  

( ) ( ) 



 

2 23 1 7 1
2 2

3 7 2
  

( )  
  

 

1 3 1 7 1 1 22
23 7 2 2

  

 ) 67تا  62يها ، صفحه1رياضي (  هاي جبري) هاي گويا و عبارت (توان  

 ----------------------------------------------  

  مهر) (علي رستمي                                                            »3«  ةگزين -107
n n( ) ( ) ( ) ( )     22 1 2 1 2 1 3 2 2 

n[( )( )] ( ) ( )    22 1 2 1 2 1 3 2 2 

n( ) ( ) ( )   22 1 2 1 3 2 2 

( )( )     3 2 2 3 2 2 9 8 1 

  ) 67تا  62هاي  ، صفحه1رياضي ( هاي جبري) هاي گويا و عبارت (توان
 ----------------------------------------------  

  (محمدحسن سلامي حسيني)                                                          »2«  ةگزين - 108
a /

a ( / ) /

     

  

7 77 7 77

77
0 0000128 128 10 2 10

0 2 0 2
  

b   8 88 256 2 2   
  از طرفی: 

a / b    220 20 0 2 4 
  ) 58تا  48هاي  ، صفحه1رياضي ( هاي جبري) هاي گويا و عبارت (توان

 ------------- ---------------------------------  
  (سعيد پناهي)                                                                  »2«  ةگزين -109

1 11 1 p pm
p m pp m mm

p
a b

A ( ) (a b ) a b
a b

 
 

    


 

  ) 58تا  48هاي  ، صفحه1رياضي ( هاي جبري) هاي گويا و عبارت (توان
 ----------------------------------------------  

  (مبينا بالو)                                                                            »2«  ةگزين -110
x)از آنجایی که  ) ( x )( x )   4 2 گیري در  مشـترك ، پس بـا مخرج2

  سمت چپ تساوي داریم: 

4

2 2 2 3 3 1 3 142 2
x

x ( x ) x
A x

x( x )( x )



    
   

 
  

  )67تا  62هاي  ، صفحه1رياضي ( هاي جبري) هاي گويا و عبارت (توان  
 ----------------------------------------------  

  ) 2( بسته -پايه رياضي 
  )محمد كريمي(                                                               »2«گزينة   -111

هـا  ر دو مثلث در یک رأس مشترك بوده و قاعدة مقابل بـه ایـن رأس آندانیم اگ می
هاي  ها برابـر نسـبت انـدازة قاعـده هاي آن روي یک خط راست باشد، نسبت مساحت

  هاست. بنابراین داریم:   آن

)1                     (1
2

ABD

ABC

S BD

S BC
    

)2                     (4
5

AED

ABD

S AE

S AB
    

)3                     (1
2

DEF

AED

S FD

S AD
    

1 2 3( ) , ( ) , ( ) ABD AED DEF

ABC ABD AED

S S S

S S S
    

1 4 1 1
2 5 2 5

DEF

ABC

S

S
      

 )41تا  31هاي  ، صفحه2رياضي ( )35تا  33هاي  ، صفحه1رياضي ( (هندسه)  

 ----------------------------------------------    
  )خان صهافشين خا(                                                           »1«  گزينة -112

  اند.  به حالت تساوي دو زاویه متشابه PMNو  PABدو مثلث 
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  ها در دو مثلث متشابه برابر نسبت تشابه آن دو مثلث است، بنابراین داریم:  نسبت ارتفاع
PH AB

PH MN
 


3
1  

PH PH HH

PH PH

  
   

 
3 1 41

Rn¼Å nj SLvº KÃ¨oU
  

2 2 4 3 241
2

ABCD

PMN

S HH AB HH AB

S PH MNPH MN

 
       


  

 )46تا  42 هاي صفحه،2رياضي ( (هندسه)  
 ----------------------------------------------    

 (اميرحسين ابومحبوب)                                                       »4«گزينة   -113

ADE

ACEABD

ADE ABD

ACE

S

SS
S S
S

  

1
32

1 2
3

  

EH AC EH

DKDK AB


    



1
3 32 21 2 2

2

  

EH

DK
 

3
4   

  )46تا  31هاي  ، صفحه2رياضي ( )35تا  33ي ها ، صفحه1رياضي ( (هندسه)
 ----------------------------------------------    

  )خان افشين خاصه(                                                           »3«  گزينة -114

  الزاویه داریم:  با توجه به روابط طولی در مثلث قائم

 
2 2 4 2AH BH CH h a a h a        

21 1 2 5 52 2S AH BC a a a       

2 25 45 9 3 5 3 15a a a BC            

 )46تا  42هاي  ، صفحه2رياضي ( (هندسه)  

 ----------------------------------------------    

 (اميرحسين ابومحبوب)                                                       »2«گزينة   -115

6و  12، 6مثلثی به طول اضلاع  اضـلاع آن الزاویه است، چـون  ، مثلث قائم 3
  کند.  در قضیۀ فیثاغورس صدق می

( )    2 2 26 6 3 36 108 144 12  

  بنابراین مساحت این مثلث برابر است با: 

  S    1
1 6 6 3 18 32   

مساحت مثلث دوم در صورتی بیشـترین مقـدار ممکـن را دارد کـه ضـلع بـه طـول 
2   لث اول باشد.ترین ضلع مث متناظر با کوچک 3

  در این صورت داریم:  

S S
S

S

 
       
 

2
2 2

2
1

2 3 12 1 6 36 36 318 3
    

  )46تا  42هاي  ، صفحه2(رياضي  (هندسه)
 ---------------------------------------------- 

  )علي ايماني(                                                               »2«گزينة   -116

متشـابه  BDTو  EFTمثلـث  ، دوBDو  EFبا توجه بـه مـوازي بـودن 

  هستند و داریم: 
1 22 4

ET EF EF
EF

BT BD
       

AEاگـــر   x گـــاه  باشـــد، آنET x   وBT x اســـت، پـــس  2
4AB x  :و در نتیجه داریم  

ABC : EF || BC


  

AE EF x
BC

AB BC x BC
    

2 84  

 )41تا  34هاي  ، صفحه2رياضي ( (هندسه)  

 ----------------------------------------------    
 (اميرحسين ابومحبوب)                                                       »1«گزينة   - 117

  با توجه به شکل داریم: 

    A AAB || DE, AD A D   1 21 1Jn¼¶  

 A D A DE AE DE ( )


   2 1 1SwH ¸Ã¤Iv²HÁ»IvT¶  

1

1

2

A

C

E

D
B

 

DE CE
C A B : DE || AB

AB AC


 u²IU à¾Ãñ¤ ´Ãμ ÷ U

  

( ) AE CE CE AC

AB AC AE AB
   1

  

CE AC CE

AC AC AB
   


25

25 45
Zoh¶ nj SLvº KÃ¨oU

  

CE


  
25 25 125

45 9
  

  )41تا  31هاي  ، صفحه2(رياضي  (هندسه)
 ----------------------------------------------    

  (آرمين احمدبابادي)                                                                  »2«  ةگزين -118
  یابیم:  ابتدا اندازة وتر را می

A B

C

M

H

36

63

  
  BC AB AC      2 2 2 108 54 162 2 81   

  BC  9 2   

تعمیم قضیۀ تالس
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x2

y

1

2 +3m

-4

6

3

  داریم:  ABCالزاویۀ  طبق روابط طولی در مثلث قائم

  
AC

AC CH BC CH
BC


     

2 9 62 3 2
9 2   

  کند، پس:  نیز وتر را نصف می AMمیانۀ 

  
BC

CM  
9 2

2 2   

  
MH CM CH /      

9 2 3 23 2 1 5 22 2  
 )46تا  42هاي  ، صفحه2رياضي ( (هندسه)

 ----------------------------------------------    
  )دشت قزل علي احمدي(              »1«گزينة   -119

 
  طبق قضیۀ تالس در ذوزنقه داریم: 

12 164 3
AE BF x

x
ED FC

      

A B

D

E F

C

M

y

34

1216

10

 
EM DE

AB D : EM || AB
AB DA


 u²IU ¾à Ãñ¤ ´Ãμ ÷ U

  

4 210 20
EM

EM     

18 2 16MF EF EM      

MF BF
B DC : MF || DC

DC BC


 u²IU ¾à Ãñ¤ ´Ãμ ÷ U

  

16 12 2015 y
y

     

  بنابراین داریم: 
16 20 36x y     

  )41تا  31هاي  ، صفحه2رياضي ( (هندسه)
 ----------------------------------------------    

  )ريمحبوبه بهاد(                                                            »2«گزينة   - 120
  باشد.  aو طول وتر مثلث برابر  a ،b ،cفرض کنید طول اضلاع مثلث برابر 

a b c ( ) 2 2 2 1  
60a طبق فرض b c    12وah   .است  

A

H

ha

a

b
c

CB }

 
  الزاویه داریم:  طبق روابط طولی در این مثلث قائم

12 2AH BC AB AC a bc ( )      

  رفی داریم: از ط
2 2 260 60b c a (b c) ( a)      ·H¼U¾M

  

2 2 22 3600 120b c bc a a       
1 2 24 3600 120 144 3600 25( ),( ) a a a a      

  
 )46تا  42هاي  ، صفحه2رياضي ( (هندسه)

----------------------------------------------  

  )3رياضي (   
  

 (نويد ذكي)         » 1«گزينة  -121

yصورت  تابعی که به x a x b     باشد، شکلی شبیه به سرسره دارد که
  دو حالت در رسم آن وجود دارد:

a <b a >b

�ا

  
تر از ریشۀ قـدرمطلق اول  پس براي صعودي بودن آن ریشۀ قدرمطلق دوم باید بزرگ

  باشد.

  y x m x ( m )    2 5 6  

a b m m m m (m )(m )           2 25 6 5 6 0 1 6 0  

 m m , , ,...,     1 6 0 1 2 5  

yهاي داخل دو قدرمطلق بـا هـم برابـر باشـند تـابع ثابـت  اگر ریشه چنین هم  0 
 خواهد بود که این تابع نیز تابعی صعودي است.

 m m m m     2 25 6 5 6 0  

 (m )(m ) m ,      6 1 0 1 6  

, صحیح مقدار 8ازاي  تابع به درمجموعپس  , , ...,1 0 1   صعودي است. m براي 6
  ) 10تا  6هاي صفحه، 3رياضي ((تابع) 

 ----------------------------------------------  

 (محمدعلي جلالي)        » 3«گزينة  -122

  به صورت زیر است:  fنمایش نموداري تابع
نزولـی باشـد، بـا حرکـت روي اکیـداً  fبراي اینکه تـابع

نمودار از چپ به راسـت، بایـد همـواره بـه سـمت پـایین 
حرکت کنیم، بنابراین با توجه به نمـودار، مقـدار تـابع در 

mیعنی  2نقطۀ  2 قـرار   - 4و  6باید بین دو عـدد  3
  گیرد: 

m m / m /          4 2 3 6 7 2 3 3 5 1 5  
  گیرد.  قرار می mي در محدوده 1تا   - 3پس پنج عدد صحیح از 

  ) 10تا  6هاي ، صفحه3رياضي ( (تابع)
 ----------------------------------------------  

  (توحيد اسدي)        » 4«گزينة  - 123
fچون تابع پیوسته و نزولی اکید است و  ( ) 1   ، بنابراین:0

x f (x)

x f (x)

  
   

1 0
1 0  

16  
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xfو جدول تعیین علامت  (x) :چنین است  
1

f(x)

x

f(x)x

++
+
+

+

x

  
]دامنۀ تابع    , ]0 xfاست. 1 (x) :xf (x) 0  

 ) 10تا  6هاي صفحه، 3رياضي ( (تابع)
 ----------------------------------------------  

 (بهرام حلاج حساس)        »4« ةگزين -124

 
2 2 2

2 2 21 1
(g(x)) sin x sin x

(fog)(x) f (g(x))
(g(x)) sin x cos x

   
 

  

 2tan x | tan x |   
  چون تانژانت زوایاي واقع در ناحیۀ چهارم منفی است، لذا داریم: 

 (fog)(x) tan x    
 ) 14تا  11هاي ، صفحه3رياضي ( (تابع)

 ----------------------------------------------  
  (اميرحسين نيكان)        »4«  ةگزين -125

2 24 4 1 2 1g(x) x x (x )        
g( ) ( )       24 43 2 3 2 2 1 3 1  

f ( ) | | | | ( )            3 1 2 3 1 1 1 3 1 3 1 1 3 2 
 ) 14تا  11هاي صفحه، 3رياضي ( (تابع)

 ----------------------------------------------  
  (سعيد هاشمي)        » 4«گزينة  -126

}بـر برا fogباتوجه به تعریف تابع مرکب، دامنۀ تابع  , , }1 4  gofو دامنـۀ تـابع  5
}برابر  , }1 fog(x)است، پس دامنۀ تابع  5 gof (x) برابر ،{ , }1   است. داریم: 5

  fog( ) gof ( )   1 1 1 2 3   
  fog( ) gof ( )   5 5 2 5 7   

  است. 5برابر  aپس 
 ) 14تا  11هاي ، صفحه3رياضي ( (تابع)

 ----------------------------------------------  
 (داوود بوالحسني)         »2«گزينة  -127

fهاي معادلۀ  ابتدا جواب (x) 1 یابیم: را می  

f (x) x x x       3 31 7 1 8 2  
fهاي معادلۀ  پس براي محاسبۀ ریشه (g(x)) 1 معادلۀ ،g(x)    کنیم: را حل می 2

x x , x

x
x ,x x

x

g(x)

     


     




 


2 1 2 3 2

1 2 3 2 31

2 

xپس  3  .تنها ریشه معادله است  
 ) 14تا  11هاي صفحه، 3رياضي ( (تابع)

 --------- -------------------------------------  
 (عباس اسدي)                »1« گزينة - 128

x t
t

x

t
( )x t

f ( x ) f (t)
 





 

    3 1
1

3

12 32 3 2 733 1 5 5 15   

x x x
f (x) (gof )(x) ( )

  
     

2 7 2 7 6 363 115 15 15 

yرا با خط  gofحال نقطه تقاطع تابع  x  یابیم:  می  
6 36 36 126 36 15 21 3615 21 7
x

x x x x x


            

 ) 14تا  11هاي صفحه، 3رياضي ( (تابع)

 ----------------------------------------------  

  )پويان طهرانيان(           »2«گزينة   -129

نزولـی  gصعودي باشد، لازم است تابع  fogاکیداً نزولی است، پس براي اینکه  fتابع 
  باشد: 

  g
g ( , ), ( ,k), ( , ), ( , ) k   1 6 2 3 4 4 2 4 6SwH Â²»qº

  

  است.  4برابر  kترین مقدار  کم
 ) 14تا  6هاي صفحه ،3 رياضي( (تابع)  

 ----------------------------------------------  

  )فر فرشاد صديقي(            »2«گزينة   - 130

  برابر است با:  fogدامنه تابع مرکب 

fog g fD {x D | g(x) D }    

gDاز طرفی     وfD ( , ]    داریم: است. پس  2
x x

fogD {x | }   2 2 2 

  کنیم:  حال نامعادلۀ اخیر را حل می
x x

x x x
x x

( )  
        

21 2 1 2 22 2 2 0 2 2 0 0
2 2

  

x

x

( )
 

22 1 0
2

  

دانیم صورت و مخرج عبارت بالا هر دو نامنفی هستند، پس تساوي بـالا فقـط در  می

حالت 
x

x

( )


22 1 0
2

  برقرار است.  

x x x      2 1 0 2 1 0  

 fogD  0  

 ) 14تا  11هاي ، صفحه3 رياضي( (تابع)  

 ----------------------------------------------  

  گواه –) 3رياضي (
  

           »1«گزينة   -131

 بندي تابع داده شده داریم:  با بازه

  
  

2 1 02 2 1 0
x x| x |

y x
x xx

 
     

  

  ر دامنۀ خود اکیداً صعودي است. شود د که مشاهده می
  ) 10تا  6هاي ، صفحه3رياضي ( (تابع)

 ----------------------------------------------  

 کدام قابل قبول نیستند هیچ
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    »3«گزينة   - 132

  بهترین راه براي فهم و حل این سوال رسم نمودار تابع است.
  

 
 
 
 
 

2xحداقل مقدار  a د به ازاي در نقطۀ ابتدایی خوx  1  بایـد از حـداکثر
xدر نقطۀ  2مقدار تابع درجۀ   1 تر یا مساوي آن شود: بیش  

  1 2 3a a       
  ) 10تا  6هاي صفحه، 3رياضي ( (تابع) 

 ----------------------------------------------  

    »2«گزينة   - 133

yنمودار تابع  | log( x ) |  1 کنیم: را رسم می  
 

 


   

  

 


  
)1تابع در بازة  , )  .اكيداً نزولي است  

  ) 10تا  6هاي صفحه، 3رياضي ( (تابع)
 ----------------------------------------------  

    »4«گزينة   - 134

  صورت زیر است:  داده شده، نمودار گلدانی به fنمودار تابع 

  
5xشود در  که مشاهده می  :اکیداً صعودي است پس داریم  

   5 2 5 2 3x : f (x) | x | | x | x
 

         

  داریم: gو fحال براي یافتن محل تلاقی

  2 26 5 1 2 3 6 3 4 0f (x) g(x) x x x x x            
  9 4 6 4 87 0( )( )        jnHkº ¾zÄn  

  ) 10تا  6هاي ، صفحه3 رياضي( (تابع)
 ----------------------------------------------  

    »4«گزينة  -135

  

3
2

3 3 2

1

1

f ax ax a
x

g ax bx c

ax ax a ax bx cx

  
 

 

      

   

  
b

c

a


 
 

0
1
1

   

  
f (x) x x

f (g(a)) f (g( )) f ( )
g(x) x

      
  

3

2 1 2 10
1

   

  ) 14تا  11و  3، 2هاي ، صفحه3 رياضي( (تابع)
 ----------------------------------------------  

    »1«گزينة  - 136

  کنیم: را تشکیل داده و نمودار آن را رسم می fogي تابع  ضابطه
(fog)(x) f (g(x)) g(x) | g(x) |     

fog  مجموع دو تابعg(x)  و| g(x) است. نمودار این دو تابع را رسم کرده و  |
  کنیم: با هم جمع می

  

  
0 در بازة fogبا توجه به نمودار زیر، تابع  2( ,   اکیداً نزولی است. (

  
  
  
  
  

  )14تا  6هاي  ، صفحه3رياضي ( (تابع)
 ---- ------------------------------------------  

    »1«گزينة   -137

  داریم:  fog(x)در تابع 

  
g( )

g( )

fog( ) f ( )

fog( ) f ( )





   

    

4 3

7 8
4 17 3 17

7 5 8 5
   

  آوریم:  دست می را به fدست آمده ضابطۀ خطی تابع  نقطۀ به 2با استفاده از 

  f
y y f ( ) f ( )

m
x x ( )

     
     

  
2 1
2 1

8 3 5 17 22 28 3 11 11   

  
( , )

f (x) x b b b
        8 52 16 5 11   
f ( ) ?

f (x) x f ( ) ( )
        22 11 2 2 2 11 7   

  ) 14تا  11هاي ، صفحه3رياضي ( (تابع)
 ----------------------------------------------  

 هاyقرینه نسبت به محور

 يك واحد به چپ

2x a

22x x 

1

1
2
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    »3«زينة  گ - 138

gof)ابتدا تابع  )(x) دهیم: را تشکیل می  

  f (x) x x  23 2   

  g(x) x x  2 4 3   

(gof )(x) g(f (x)) g( x x ) ( x x )       2 2 23 2 3 2
( x x ) (gof )(x) ( x x )        2 2 24 3 2 3 0 3 2

  ( x x )    24 3 2 3 0  

xبه کمک تغییر متغیر  x t  23   کنیم:  معادله را حل می 2

  t t (t )(t )       2 4 3 0 3 1 0   

  
t t

t t

    
      

3 0 3
1 0 1   

  t x x       23 3 2 3   

xشۀ حقیقی نداردری   x       23 1 0 0   

  t x x x x           2 21 3 2 1 3 1 0   

  b
S

a

 
     

10 3  

gof)0هاي معادلۀ  پس مجموع ریشه )(x)   برابر
1
  است. 3

  ) 14تا  11هاي صفحه، 3رياضي ( (تابع)
 -------------------------- --------------------  

    »1«گزينة   -139

قرار  gو سپس حاصل آن در  fابتدا در  xبا توجه به اینکه در ماشین داده شده 
  است یعنی داریم:  gofگیرد، ماشین داده شده مربوط به تابع  می

  f (x) xgof (x) x x x g( x) x x x       

  
3 3x x ( x ) g( x ) ( x ) x    

  3x t g(t) t t    
  3 2 1g(x) x x x(x )      

  )14تا  11هاي  ، صفحه3رياضي ( (تابع) 
 ----------------------------------------------  

    »3«گزينة   - 140

0، داریـم: xید که براي هـر عـدد حقیقـیابتدا توجه کن 1x [x]   :پـس ،
1 0[x] x   :1، در نتیجه 0f (x)     . 

  از طرفی داریم:

  1 2 2 1 3 321 1 1
x (x )

g(x)
x x x

   
    

  
   

  بنابراین خواهیم داشت:

  32 1(gof )(x) g(f (x))
f (x)

   


   

  عیین کنیم:را ت gofتوانیم برد تابع  حال می
1 11 0 0 1 1 11f (x) f (x)

f (x)
        



3 23 33 2 11 1
( )

f (x) f (x)
       

 
   

1[ , )  1برد(gof )(x) gof     
  )14تا  11هاي  ، صفحه3 رياضي( (تابع) 

 ----------------------------------------------  

  شناسي   زمين     
  

  (عرفان هاشمي)                                                            »3«گزينة   -141

  ها: بررسی گزینه
  مقدار گیاخاك، مناطق معتدل و استوایی برخلاف قطبی و بیابانی زیاد است.»: 1«گزینۀ 
هاي فسفاتی بـرخلاف خـاك  ها و سنگ خاك حاصل از تخریب سیلیکات»: 2«گزینۀ 

  اند. و مناسب  هاي مقاوم مانند کوارتز با ارزش هاي داراي کانی حاصل از تخریب سنگ
 25سال زمان لازم اسـت تـا خـاکی بـه ضـخامت  300طور میانگین  : به»3«   گزینۀ
 900متـر  میلی 75امت بنابراین براي تشکیل خاکی به ضـخو متر تشکیل شود  میلی

  .سال زمان نیاز است
 Bو نـه افـق  Aقـرار دارد، لـذا نـه افـق  Cسنگ بستر در زیر افق »: 4«گزینۀ 

  حاوي سنگ بستر نیستند. 
  )54و  53هاي  شناسي، صفحه (زمين(منابع آب و خاك) 

 --- -------------------------------------------  

  آراء)  علي ملك (امير                                                         »2«گزينة   -142

  :54فکر کنید صفحۀ 
  ضخامت خاك  مقدار گياخاك  خاك مناطق

  زياد  زياد  معتدل
  زياد  زياد  استوايي
  كم  كم  قطب
  كم  كم  بياباني

  صحیح است.» 2«طبق جدول بالا گزینۀ 
  )54حة شناسي، صف (زمين (منابع آب و خاك)

 ----------------------------------------------  
  (فرشيد مشعرپور)                                                            »2«گزينة   - 143

فرسایش، فرایندي مداوم است که طی آن، ذرات خاك از بستر اصلی خود جـدا و بـه 
هـاي انسـانی آن را  شـود. فعالیت دهنده به مکان دیگري حمل می کمک عوامل انتقال

پذیري  واند آن را کاملاً متوقف کند. مقدار فرسایشت دهد اما نمی کاهش یا افزایش می

   در ایام مختلف سال، ثابت نیست. ًخاك، معمولا
  )54شناسي، صفحة  (زمين (منابع آب و خاك)

 ----------------------------------------------  

  (حامد جعفريان)                                                              »2«گزينة   -144

پـس  ی دارد.تأثیر فراوان ،اكهوا و فرسایش خ  گیري از آلودگی حفاظت آب و خاك در جلو
  گیري از فرسایش خاك تأثیرگذار نیست. در نتیجه حفاظت از آب و خاك تنها در جلو

  )57و  49هاي  شناسي، صفحه (زمين (منابع آب و خاك)
 ----------------------------------------------  

 معكوس
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  24: ةصفح  دوازدهم تجربي  شهريور 2آزمون  پاسخ تشريحي            
  

  (بهزاد سلطاني)                     »4«  گزينة -145

وسط عوامـل فرسایشـی همچـون آب، بـاد و یـخ بـه ها ت مواد حاصل از فرسایش کوه
شـوند.  رسوبی انتقال یافته و در آنجا بـر روي هـم انباشـته می مناطق پست یا حوضۀ 

  شوند. هاي رسوبی تبدیل می این مواد، پس از سخت شدن، به سنگ
  )57شناسي، صفحة  (زمين (منابع آب و خاك)

 --------------------------------------------- -  

  (فرشيد مشعرپور)                  »3«گزينة   -146

ها در برابـر انحـلال خواسـته شـده اسـت.  دقت شود کـه در سـوال، مقاومـت سـنگ
پــذیري کمتــر، مقاومــت بیشــتري در برابــر انحــلال دارنــد.  هاي داراي انحلال ســنگ

هاي  پذیري و کمترین مقاومـت در برابـر انحـلال مربـوط بـه سـنگ بیشترین انحلال
و نمک و پس از آن مربوط به سنگ آهک و در مرحلـۀ بعـد سـایر  تبخیري مانند گچ

  ها است. سنگ
  )63و  62هاي  شناسي، صفحه (زمينهاي مهندسي)  شناسي و سازه (زمين

 ----------------------------------------------  

  (سيد مصطفي دهنوي)              »4«  گزينة-147

در شکل ب محور سـد مـوازي بـا  هاست و در شکل الف محور سد عمود بر امتداد لایه
  آورد. وجود می هاست. بنابراین شکل ب شرایط بهتري را براي انتخاب سد به امتداد لایه

  )64شناسي، صفحة  (زمين هاي مهندسي) شناسي و سازه (زمين
 ----------------------------------------------  

  (سيد مصطفي دهنوي)              »3«گزينة   - 148

  .و ... است جریان گلی شامل ریزش، لغزش، خزش، اي دامنه حرکات
خطرنـاك در مخـزن، باعـث امـواج افـزون بـر ایجـاد  ،هاي سنگ و خاك  لغزش توده

  شود. کاهش ظرفیت و عمر مفید مخزن می
خطـر  ،کنـد دار و کوهستانی تهدید می ها را در مناطق شیب یکی از خطراتی که سازه

زیادي مبنـی بـر رشیب است. هر ساله اخبار هاي پ ریزش کوه و سقوط مواد در دامنه
  شنویم. ریلی مناطق کوهستانی می ها و خطوط شدن جاده و مسدود ریزش کوه

  )68و  67هاي  شناسي، صفحه (زمين هاي مهندسي) شناسي و سازه (زمين
 ----------------------------------------------  

  محمودي) (صغري اصل              »1«  گزينة -149

شـوند. در  دانه تقسـیم می ها به دو دسـته ریزدانـه و درشـت بندي، خاك دانهبرمبناي 
0/هاي ریزدانه، مانند رس و لاي، اندازه ذرت، کوچکتر از  خاك متـر و در  میلی 075
0/دانه، مانند ماسه و شن، اندازه ذرات، بزرگتر از  هاي درشت خاك متـر  میلـی 075

ها ماننـد بدنـه سـدهاي  درشت، در بسـیاري از سـازه ریز و دانه هاي دانه است. از خاك
هـاي  شـود. پایـداري خاك هـا اسـتفاده می هـا و بانـد فرودگاه خاکی، زیرسـازي جاده

هاي ریزدانه بیشتر  ریزدانه، به میزان رطوبت آنها بستگی دارد. هر چقدر رطوبت خاك
ها، از حـدي بیشـتر شـود،  شود. اگر رطوبت در این خاك باشد، پایداري آنها کمتر می

شـود. لغـزش  آیـد و تحـت تـأثیر وزن خـود روان می خاك به حالت خمیـري در می
هاي مرطوب سال، ناشی از ایـن پدیـده  ها، به ویژه در ماه ها و ترانشه ها در دامنه خاك
  است.

  )69شناسي، صفحة  (زمين هاي مهندسي) شناسي و سازه (زمين
 ---- ------------------------------------------  

  (عرشيا مرزبان)                    »4«  گزينة -150

  این گزینه صحیح است.کتاب درسی  70قسمت ب صفحۀ  4- 12شکل طبق 

  
  )70، صفحة شناسي )(زمينهاي مهندسي شناسي سازه (زمين

 ----------------------------------------------  
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